

## ACTIVIDAD EN EL FRENTE BRITANICO

## Siguen los combates en la región del Mosa

## LA SITUACION EN LOS FRENTE ORIENTALES

## BALANCE

Durante los últimos días no ha habido en los diversos frentes operaciones trascendentales. Es en las retaguardias donde se trabaja eficientemente. La calma actual es engañosa. Hay que considerarla como el prólogo de una serie de tempestades terribles.

Resumamos con brevedad los acontecimientos militares que se han desarrollado recientemente.

Los búlgaros pasaron el primero de los brazos del gran delta danubiano, denominado de San Jorge. Salieron, para ello, de Tulcea, en la Dobruja. ¿Cuántos eran? Un batallón, según los rusos afirman.

Es lo cierto que ese batallón fue exterminado o rechazado por las tropas rusas apostadas en la región pantanosa que ciñen los brazos danubianos de San Jorge y de Kilia.

En Curlandia, las tropas que envió Hindenburg en socorro de Eichhorn han atacado a las vanguardias de Radko Dmitrieff, á orillas del Aa, rechazándolas un poco. Los rusos contraatacaron al día siguiente. Y según las noticias de ayer, sigue la pugna y se registran continuas fluctuaciones. No es creíble que Eichhorn y Dmitrieff empujen en el combate demasiadas fuerzas.

En Valaquia y Moldavia la situación no varía. Los rusos recobraron Vadani y perdieron Nanesti. No han evacuado todavía, en los cursos medio é inferior del Sereth, la orilla meridional. En el curso superior mantienen á sus adversarios á cuarenta kilómetros del río, ya que no han perdido la línea del Trotus.

En Occidente, ambos beligerantes se mueven mucho y multiplican los reconocimientos ofensivos. Los alemanes han atacado en los Vosgos y el Mosa. El segundo de los ataques dados por ellos en este sector fué efectuado por tres brigadas, que avanzaron en cuatro columnas, desde Mort-Homme al bosque de Avocourt. Lograron, en las laderas de la cota 304, ocupar algunas trincheras avanzadas enemigas. Los franceses dicen que han recobrado la mayoría de ellas, en un contraataque. De todos modos, la operación no debe ser juzgada sino como un tanteo más ó menos aparatoso.

Los francoingleses, por su parte, han realizado exploraciones en Champaña, la Picardía, Artois y Flandes. Algunas de ellas originaron pequeños combates sin importancia.

Dicen los corresponsales ingleses que el frente occidental es un inmenso campo de hielo. Todo él aparece blanco, bajo las nubes grises del invierno. Los soldados tiritan en las trincheras resbaladizas. Sin embargo, prefieren el hielo al barro fangoso, que ha sido su tormento desde septiembre acá...

Hindenburg, acompañado de Ludendorff, su Ninfa Egeria, á lo que dicen, ha visitado el frente italiano. La Prensa austriaca ha comentado ruidosamente dicho viaje del generalísimo teutón. Parece como si quisiera meter miedo á los jefes militares de Italia. Habla de ofensivas próximas por el Trentino y la meseta del Karst. Veremos si se trata de un «bluff» ó de algo serio. Nosotros creemos que en los frentes actuales de batalla hay sectores más favorables, hoy por hoy, para las proyectadas ofensivas austroalemanas, que el Trentino, el Carso y el Isonzo superior.

## COMUNICADOS OFICIALES

## FRANCIA

## Varios combates.

Paris, 28. Parte oficial del medio día. En la orilla izquierda del Mosa, combates con granadas hacia el Este de la cota 304.

En la orilla derecha hemos efectuado durante la noche, entre los Eparges y la trinchera de Calonne, un golpe de mano, que ha logrado por completo su objeto.

Hemos encontrado numerosos cadáveres en las trincheras enemigas y cogido un importante botín.

En Lorena, acciones diversas de artillería en el sector de Lenoucourt y en la selva de Bezange.

Aviación.—En la región de Moulainville un avión alemán ha sido derribado por el fuego de nuestros cañones especiales.

## ALEMANIA

## Tranquilidad.

Koenigswusterhausen, 28. Frente occidental de la guerra.—En la mayor parte de los ejércitos reinó tranquilidad, exceptuando algún aumento pasajero del fuego de artillería en ciertos sectores y de luchas de avanzada sueltas.

Ataques malogrados.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En la orilla del Aa hubo fuerte combate de artillería.

Varios ataques llevados á cabo por los rusos en ambas orillas del río, se malograron, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

Avance de los rusos.

Frente de ejército del Archiduque José.—En el sector de Mestecanecoi, en la Bistritz Do-

rada, nuestra defensa, á consecuencia de contingentes rusos superiores en fuerzas, tuvo que ser traspasada á la orilla oriental del río.

## Sin novedad.

Frente de ejército del mariscal von Mackensen.—No hay nada digno de mención.

## Éxitos búlgaros.

Frente macedónico.—A raíz de combates por destacamentos exploradores en las llanuras del Struma, los búlgaros tuvieron éxitos. Ludendorff.

## INGLATERRA

## Éxitos ingleses.

Londres, 28. Nuestras tropas han llevado á cabo esta mañana temprano, con éxito, una operación en el frente de combate del Somme, cerca de Le Transloy. Todos los objetivos atacados han sido conseguidos, tomándose una porción dominante de las posiciones enemigas.

Hemos hechos más de 350 prisioneros, entre ellos seis oficiales.

El enemigo ha lanzado durante el día violentos contraataques para recuperar el terreno perdido, pero todos fueron rechazados por nuestro fuego, con grandes pérdidas para él. Nuestras bajas totales han sido muy ligeras.

Esta mañana hemos penetrado en las posiciones enemigas, al Noroeste de Neuville Saint Waast, haciendo prisioneros y destruyendo un refugio que contenía unos cincuenta alemanes. No tuvimos bajas.

Una de nuestras patrullas penetró también anoche en las trincheras enemigas, al Noroeste de Vermelles, haciendo un cierto número de bajas á la guarnición enemiga.

Hemos bombardeado las posiciones alemanas cerca de Serre, haciendo grandes daños en sus defensas.

Al Noroeste de Arras nuestro fuego dispersó destacamentos enemigos, y al Este de Hulluch nuestra artillería cogió, al descubrirlo, un grupo de infantería enemiga, haciéndole numerosas bajas.

Considerable actividad de la artillería por ambas partes, cerca de Ipres y Armentières.

La aviación enemiga mostró ayer menos actividad.

Nuestros aeroplanos llevaron á cabo mucha labor útil, siendo destruidos dos aparatos enemigos; otro fué obligado á tomar tierra, con averías.

Faltan dos de los nuestros. De los aparatos enemigos destruidos desde el 23 del corriente, seis cayeron detrás de nuestras líneas.

## ITALIA

Cañones y encuentros de patrullas.

Coltano, 28. Parte oficial italiano.

En todo el conjunto del frente, lucha normal de artillería y algunos encuentros de patrullas.

No hay ningún acontecimiento de importancia que señalar.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

## Bombardeo de la costa inglesa.

Poldhu, 27. Con referencia á la aparición en las costas de Suffolk de un pequeño barco de guerra alemán que disparó unos cuantos proyectiles, algunos de los cuales llegaron á tierra firme, cayendo en algunos campos, dice el corresponsal naval del Times que parecen existir algunas dudas sobre la clase de barco que era.

Ya en dos ocasiones los submarinos alemanes han bombardeado la costa inglesa, y evidentemente esto es una repetición del fútil modo de proceder, con objeto de seguir manteniendo la creencia de que Alemania domina el mar del Norte.

Era necesario llevar á cabo algún hecho análogo después del descalabro de la flotilla alemana de destroyers, sufrido á la vista de la costa holandesa.

Es muy probable que, en relación con la nueva campaña submarina, se reproduzcan hechos de esta clase; pero al mismo tiempo disminuirá la ansiedad que pudiera sentirse, al saber y recordar que en las tres ocasiones que han sido llevados á cabo bombardeos de esta clase, éstos, hasta ahora, han resultado completamente inofensivos.

En los tres bombardeos solamente se ha perdido una vida: la de una mujer, que atravesaba el patio de un depósito de carbones en Seaham.

Los «raids» llevados á cabo por cruceros y otra clase de barcos alemanes no sumergibles han causado mayores pérdidas de vidas, pero han carecido en absoluto de valor militar.

El «U-69».

Londres, 27. El destroyer alemán averiado «U-69» continúa aún en el puerto de Imuiden.

Holanda no ha tomado aún ninguna decisión respecto á su internamiento.

La Marina mercante inglesa.

Nauen, 27. «The Daily Chronicle», de Londres, escribe que la pérdida de toneladas entre los aliados vuelve á aumentar en esta última temporada; pero que se estará en condiciones de llenar este hueco, debiendo tenerse en cuenta ante todo los barcos incautados

é internados enemigos, y los que se encuentran en construcción.

También ha sido ahora puesta la quilla, por encargo del Gobierno, á 40 ó 50 grandes barcos en el Clyde y en los astilleros de la costa Nordeste, que representan medio millón de toneladas.

Además, siempre según el citado periódico, los vapores de pasajeros que se encuentran en construcción serán transformados en vapores de carga.

## EN LOS BALKANES

## Inglaterra y los navieros griegos.

Londres, 27. Las negociaciones seguidas entre el Gobierno británico y los armadores griegos respecto al fletamiento de los navios griegos siguen por buen camino, y la mayoría de las Empresas navieras de Grecia han aceptado la fórmula de arreglo propuesta por el Gabinete de Londres.

## ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

## Los aviadores franceses.

Torre Eiffel, 27. Parte oficial de aviación francés:

«El día 26, la aviación francesa de caza ha librado numerosos combates aéreos, durante los cuales cinco aviones alemanes han sido derribados.

Dos de dichos aparatos han caído en la región de Verdun, uno al Norte de Gingrey y otro cerca de Montfaucou.

Los otros dos cayeron, respectivamente, en Trosly-Breuil y cerca de Carlepont (Oise); el quinto aparato, atacado por el teniente Gueynemer, fué obligado á aterrizar en las líneas francesas, cerca de Boullens; los aviadores fueron hechos prisioneros, y confirmaron que el día 25 un aparato alemán, atacado por el teniente Gueynemer, fué realmente derribado por él cerca de Goyencourt.

Estas dos nuevas victorias elevan á 30 el número de aparatos alemanes que ha vencido este piloto hasta hoy.

El día 25, dos aviones franceses han bombardeado la estación y las fábricas militares de Ham; se ha podido comprobar un incendio y una importante explosión.»

La escuadrilla de las cigüeñas.

Lyon, 28. Según las informaciones de los periódicos, el teniente Gueynemer, que ha derribado su 30.º avión alemán, pertenece á la escuadrilla número 3, llamada «La escuadrilla de las cigüeñas», que es la más célebre de las escuadrillas francesas, y la que cuenta en su activo más records, y también la que ha sido citada mayor número de veces en los comunicados.

Constituida como escuadrilla de caza, el 19 de marzo de 1916, comenzó á organizar metódicamente la caza de aviones en los sectores importantes del frente, y, con sus experimentos, es la que más ha contribuido á fijar la técnica de los combates aéreos.

Del 19 de marzo de 1915 al 1.º de enero de 1917 ha librado 820 combates, y su cuadro de caza indica: 83 aviones alemanes derribados oficialmente, y tres Drachen incendiados, ó sea, desde marzo hasta el 1.º de julio de 1916 (batalla de Verdun), 20 aviones y un Drachen; desde el 1.º de julio de 1916 al 1.º de enero de 1917 (batalla del Somme): julio, 12 aviones; agosto, 15; septiembre, 14; octubre, noviembre y diciembre, 24.

## LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

## El espionaje en Washington.

Londres, 27. Al «Herald» dicenle de Washington que el periódico «Providence» publica algunos detalles sobre el espionaje alemán en los Estados Unidos, que llega á practicarse hasta en la correspondencia privada del Presidente Wilson, y en las conferencias telefónicas de los centros oficiales, que son escuchadas en la Embajada alemana por misteriosos cruces de las líneas telefónicas.

Entre la dependencia del Presidente se sabe hay individuos afectos á la Embajada alemana, practicándose averiguaciones por la Policía para descubrirlos.

Llega el espionaje á tal extremo, que el Presidente tiene que enviar su correspondencia por mediación del coronel House en persona.

## LOS ITALIANOS

## El Rey vuelve al frente.

Milán, 27. El Rey Víctor Manuel, después de una estancia de quince días en Roma, ha regresado al frente.

## ALEMANIA POR DENTRO

## Escasez de víveres.

Amsterdam, 27. El presidente del Consejo municipal, Bupoela, suburbio habitado por la clase obrera de la capital, hizo ayer graves manifestaciones referentes á la escasez de alimentos en Berlín.

Este dijo:

«Cada día se hace más difícil conseguir ali-

mentos, y las actuales existencias son muy escasas é inadecuadas para la clase obrera.

En vano hemos pedido más víveres, y debido á la sistemática reducción pensamos separarnos de la Comisión de la Asociación de la capital.

Hay tal escasez, que nos vemos obligados á cerrar nuestras cocinas públicas.

Los nabos no pueden ser empleados como único alimento, y todos los días se reúnen en el Municipio cientos de vecinos que piden de comer, sin que yo pueda complacerles.

Si el Gobierno no nos ayuda, declinamos toda responsabilidad.»

En Austria están lo mismo, según dice un testigo ocular.

Hay señales de agotamiento en todos sentidos y la opinión general es de que el pueblo no puede aguantar mas que hasta abril, debido á la escasez de alimentos.

## Necesidad de refuerzos.

Roma, 27. El corresponsal en Berna del «Corriere de Italia» dice que, según información recibida de Berlín, Mackensen ha hecho saber á los Mandos alemán y austriaco que, de no enviarse rápidamente refuerzos á Rumania, pronto se verán sus ejércitos en situación crítica.

De Berlín y Viena se ha pedido á Bulgaria y Turquía que envíen tropas con urgencia para reforzar á Mackensen, diciendo á la vez que si no lo hacen rápidamente, los éxitos conseguidos en Rumania pueden ser anulados totalmente por una retirada desastrosa.

A pesar de esta intimación, Sofía y Constantinopla han respondido que las condiciones internas son tales, que les es imposible sacar tropas del país.

El Gobierno turco ha declarado que la situación en Asia es tal, que los turcos mismos necesitan urgente ayuda, pues no tienen ya ninguna reserva.

## GRECIA Y LOS ALIADOS

## Ceremonia aplazada.

Londres, 27. Un telegrama de Atenas anuncia que la ceremonia de saludar á las banderas aliadas ha sido retrasada hasta el lunes, por no haber podido llegar hoy el destacamento ruso que estaba en camino.

## EN OCCIDENTE

## El ataque á la cota 304.

Paris, 27. Los periódicos comentan el ataque alemán de ayer contra la cota 304.

El Radical escribe:

«Ha debido costar enormes pérdidas á los alemanes su nueva táctica de ataques en sectores separados, pues entre las columnas atacantes quedaban claros, siendo cogidas de flanco las fuerzas enemigas por nuestra artillería é infantería, cuyo fuego convergía así cómodamente en todas y cada una de las columnas.»

Los periódicos estiman unánimemente que la operación no tiene mayor importancia que los golpes de mano que se registran diariamente en el frente occidental, y que el enemigo trata de tantear las fuerzas aliadas para dificultar los preparativos de la ofensiva, tomando él la delantera.

Todos los periódicos convienen en que si los alemanes quieren repetir el ataque contra Verdun, no será para ellos más favorable en 1917 que lo fué en 1916.

«El heroísmo de nuestros soldados—dice—trunfó sobre un enemigo formidable, magistralmente armado, y ya se sabe cómo fueron rechazados los alemanes al fin y al cabo más allá de los fuertes de Vaux y Douaumont.»

Otros diarios señalan que el avance enemigo en la orilla izquierda del Mosa, al otro lado del Mort Homme, les valdría insignificantes ventajas, y en cambio dejaría muy expuesto su flanco izquierdo.

Comentarios del «Matin».

Paris, 27. «Le Matin», comentando el ataque de ayer, escribe:

«Los alemanes, como era de esperar, dicen en su comunicado haber tomado por asalto las trincheras de la cota 304 en una extensión de 1.600 metros.

Esta afirmación es totalmente falsa, pues se bombardeó un frente de diez kilómetros y sólo se atacó por cuatro puntos de este frente, ó sea en el bosque de Avocourt, ambos lados de la cota 304 y en el Mort Homme.

En tres de estos puntos, el ataque fracasó totalmente, y sólo en la cota 304 una trinchera de primera línea en una extensión de 500 metros; momentáneamente perdida, fué recuperada después casi totalmente por nuestras tropas.

En cuanto á las operaciones emprendidas en el Mort Homme al Noroeste de Avocourt, los alemanes limitanse á decir «que han obtenido el resultado deseado», disimulando con esta fórmula lacónica su fracaso.»

## LOS RUMANOS

## Algunos combates.

Londres, 27. El comunicado oficial rumano del 25 anuncia que en el frente occidental de Moldavia, hasta el valle de Oituz inclusive, sólo ha habido encuentros entre patrullas de infantería.

A pesar del intenso frío y de la gran cantidad de nieve, las tropas rumanas atacaron al enemigo en el valle de Cashin, consiguiendo rechazarlo al Sur de los valles de Cashin y Sushitza, después de once horas de lucha desesperada.

## LA PROPOSICION DE PAZ

## Más comentarios al mensaje de Wilson.

Paris, 28. M. Hanotaux, en el Figaro de hoy, dice:

«Sólo tenemos un medio de reducir el militarismo alemán y obligarle á capitular: apretarle tan fuertemente, que á los ojos de los pueblos á quienes llevó á la lucha queda derrotado y tenga que pasar por la humillación de declararse batido.»

Por eso no podemos, por nuestra parte, admitir la idea de paz sin victoria, pues la victoria ha de obtenerse, so pena de que la paz quede en el aire para siempre.

El razonamiento de Wilson peca por eso, por confundir á los pueblos agresores y á las víctimas de la agresión.

Con los responsables de esta guerra no queremos ni podemos tratar á base de un mutuo arreglo; es menester que éstos pidan la paz y que tengamos algo en prenda antes de entrar en negociaciones que, por parte de nuestros enemigos, pueda responder de la buena fe y eficacia de éstas.»

## LAS DEPORTACIONES

## Nuevos informes.

Londres, 27. El Gobierno belga tiene en su poder las declaraciones hechas por los obreros de Gante, quienes después de haber sido deportados al frente alemán en Francia han sido enviados á sus casas agotados y enfermos.

Estas declaraciones son el primer informe auténtico dado por los deportados belgas, y están firmadas por las mismas víctimas.

En sus declaraciones dicen los obreros que la alimentación se reducía á café con un cuarto de pan, ó sopa de arroz ó de coles, por la mañana, y por la tarde café con un poco de carne en conserva, para ser distribuido entre diez y siete ó treinta y cinco personas, algunas veces entre cuarenta y tres.

Después de describir su viaje, dicen los trabajadores que fueron despertados, á las cinco de la mañana, por un toque de corneta; pero que, como no había fuego ni luz, rehusaron salir, y «la llamada» fué retrasada hasta las siete.

Después de marchar varias horas, nos dieron picos y palas, y nos condujeron á un coberterio cerca del ferrocarril. A lo lejos veíamos trabajar á los ingenieros alemanes, y al ver esto, nos negamos en absoluto á continuar.

Indicamos al suboficial que nos dirigía que en Gante no había asegurado que estaríamos bien cuidados en lo referente á alimentación y alojamiento, que trabajaríamos en Bélgica y que además no tendríamos nada que ver con la guerra. Por lo tanto, nos negamos á trabajar.

Los suboficiales nos replicaron que no podían hacer nada; nos hicieron devolver los instrumentos y nos condujeron rápidamente otra vez á la granja de la que habíamos partido.

Durante los dos días siguientes fueron dejados en paz los trabajadores; pero al día siguiente fueron otra vez llamados al trabajo, á lo que volvieron á negarse.

El comandante, un hombre bastante afable, nos rogó que trabajásemos, pues si no tendríamos que sufrir desagradables consecuencias.

Después de esto marchó á dar cuenta al jefe de los ingenieros, que vino á caballo, acompañado de otro oficial, que nos ordenó que trabajásemos, á lo que nos volvimos á negar.

En vista de esto, dos hombres á caballo cargaron sobre nosotros, pegando á algunos, y nos empujaron hasta una pradera cercana. Los soldados también pegaron á algunos.

Los trabajadores persistieron en su negativa, alegando que no se cumplían las promesas hechas en Gante.

El jefe de ingenieros ordenó entonces que avanzásemos unos cuantos para hablar con ellos.

Una docena salió de la fila y recordó á nuestro jefe las palabras que pronunció en Gante, de que estaríamos bien alimentados y alojados, y de que no tendríamos que trabajar fuera de Bélgica.

Los delegados y el resto de los trabajadores persistieron en su negativa.

En este momento, el jefe de ingenieros ordenó que veinte soldados cargasen sus rifles y nos apuntasen.

Algunos hombres, aterrorizados, cedieron, y una hora después estábamos todos trabajando, en vista de tales amenazas. Después de esto los obreros se negaron á firmar un contrato de trabajo que les fué presentado. Poco tiempo después les fué prohibido escribir y recibir paquetes. Ninguno de los trabajadores tenían ropas suficientes. La organización sanitaria era deficientísima, y no había alimentación especial para los enfermos.

El 24 fueron informados por los centinelas de que al día siguiente les sería permitido egresar a sus casas. Tratamos de conseguir algo para comer; el centinela nos trajo chocolate a tres marcos el paquete, y que era muy malo. Una señora que se compadeció de nosotros nos preparó una buena sopa de judías, y un centinela de buen corazón permitió a una vieja que nos vendiese arroz, que cocido y mezclado con mermelada nos proporcionó almorzo a cuatro. Otros durieron maíz para comerlo durante el viaje. Corrieron el largo viaje al regreso no recibiendo comida ni bebida. El informe está firmado por veinte obreros de frente.

El número de gentes a bordo fué aumentando gradualmente hasta 62. Cuando el 19 de diciembre el *Gerda* y el submarino entraron en el golfo, dentro ya de las aguas territoriales españolas, se ordenó a todo el mundo que se embarcase en los botes, prohibiéndose llevar consigo equipaje alguno. Un oficial alemán se colocó en lo alto de la escalera con un revólver en la mano, amenazando disparar sobre todo el que pretendiera llevarse algún objeto de su propiedad. En un tercer bote se instaló la tripulación del submarino, llevando consigo un cierto número de instrumentos náuticos, cronómetros, objetos de metal, etc., del *Gerda*, que fué remolcado entonces hasta más allá del límite de las aguas territoriales y hundido.

**Crucero auxiliar hundido.**

Londres, 28. Oficial: «El crucero auxiliar inglés *Laurentic* se ha perdido. No se sabe si ha sido torpedeado por un submarino alemán o si chocó con alguna mina. El hecho ocurrió el día 25 en la costa de Irlanda. Han sido salvados 12 oficiales y 109 marinos.»

**El «U-69».**

Koenigs-wusterhausen, 28. Imuiden. El torpedero alemán *U-69* ha sido vaciado del agua que tenía. No se encontraron cadáveres dentro del barco.

**GRECIA Y LOS ALIADOS**

**Una entrevista.**

Atenas, 28. El ministro británico ha celebrado una conferencia con Lambros acerca de los detalles del cumplimiento de las peticiones contenidas en el *ultimatum* de la Entente, muchas de las cuales cree que se cumplen demasiado lentamente.

El Gabinete griego firmó hoy un decreto, basado en la ley de Asociación, por el que puede disolver todas aquellas Sociedades que sean incompatibles con los intereses del país.

El decreto se publicará esta noche, continuando entretanto la disolución de las Ligas de reservistas.

Durante la conferencia referida se preguntó al ministro inglés cuándo se levantaría el bloqueo, a lo que él contestó que dependía del cumplimiento de lo pedido en el *ultimatum*, particularmente en lo que se refiere al traslado de tropas y a la disolución de las bandas de reservistas.

**COMUNICADOS OFICIALES**

**FRANCIA**

**Cañoneo.**

París, 28. Comunicado de las once de la noche: «Cañoneo habitual sobre el conjunto del frente, especialmente vivo en la región de Verdun y en Alsacia.»

**ALEMANIA**

**Ataques rechazados.**

Berlin, 28. Sobre la orilla occidental del Mosa han fracasado varios ataques franceses contra la altura 304.

Sobre el Zlota-Lipa las tropas otomanas rechazaron repetidos ataques rusos.

**RUSIA**

**Luchas encarnizadas.**

Petrogrado, 28. Los alemanes atacaron nuestros destacamentos a ambos lados de la carretera de Kalacem-Chlok, al Oeste de Riga, siendo rechazados y huyendo en desorden. Otros ataques alemanes del mismo frente fueron asimismo rechazados.

Después de una preparación por parte de la artillería, el enemigo asumió la ofensiva a seis verstas al Noroeste de Kaencem; el ataque fué detenido por nuestro fuego. Durante la noche del día 27, después de una preparación de artillería, pequeños destacamentos enemigos atacaron nuestros puestos sobre el río Shara, pero fueron obligados a regresar a sus trincheras.

Al Sur de Brody, el adversario atacó nuestras avanzadas; pero ante nuestro fuego y nuestros contraataques huyó en desorden a

sus trincheras y sufriendo considerables pérdidas.

También fué rechazado un ataque enemigo al Norte de Kirlibaba.

Frente rumano.—Después de una preparación de artillería, nuestros destacamentos emprendieron la ofensiva a ambos lados de la carretera de Kimpolung-Yakobson, y después de enconada lucha hicieron irrupción en las posiciones fortificadas enemigas, en un frente de tres verstas.

Se han cogido botín y prisioneros. Frente del Cáucaso.—No ha cambiado la situación.

**AUSTRIA**

**Ataques de los rusos.**

Viena, 28. Ejército del general von Mackensen.—No se señalan acontecimientos de importancia.

Ejército del Archiduque José.—Al Oeste de Baleutina fuerzas enemigas numéricamente superiores penetraron en nuestras trincheras avanzadas. Nuestras defensas se retiraron a la altura inmediata.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Reino relativa calma en el frente ocupado por las tropas austrohúngaras.

Frente italiano y teatro Sudeste de la guerra.—No ha cambiado la situación.

**AL AMPARO DE LA NEUTRALIDAD**

**Hallazgo de una bomba**

**Seguimiento de la pista.**

BARACALDO. (Sábado, noche.) El juez municipal suplente de esta anteiglesia prosiguió ayer las diligencias relativas al hallazgo de la bomba en un vagón de mineral de la Sociedad Franco-Belga.

Acompañado de dicho funcionario ha visitado hoy la estación de Riqueta (Desierto), de aquella Sociedad, el comandante del Parque de Artillería de Bilbao, que ha puesto el hecho en conocimiento de sus superiores.

La bomba se hallaba ayer depositada en aquella estación y debidamente custodiada.

Parece ser que a simple vista se observa que es un aparato peligrosísimo, y no obstante, desde el obrero que lo encontró hasta el capataz y otras personas, sin saber lo que era, lo han llevado y traído. La bomba tiene el aspecto de un bloque de piedra cubierto con una sustancia gelatinosa, a la que se halla adherida una capa de tierra mineral, y en dos de sus lados se ven las extremidades de un tubo de cristal encorchado, sin duda lleno de algún producto químico. La masa del bloque es de dinamita.

Por las horas en que fueron cargados los vagones en la zona minera, se cree que el aparato explosivo fué colocado hallándose los vagones próximos al embarcadero.

De no haberse retrasado el embarque, por tener que maniobrar el vapor receptor, hubiera sido descargado el mineral durante la noche, y dada la forma de las vertederas, hubiera volado ésta o el vagón, entre los obreros, ya que la presencia de la bomba se advirtió por el galguero, por ser de día.

Parece que el Juzgado sigue una buena pista para descubrir al autor o autores del salvaje propósito.

**TELEGRAMA OFICIAL**

BILBAO, 28. El alcalde de Baracaldo comunica que a las diez y siete de ayer ha sido inutilizada por el jefe del Parque de Artillería y personal a sus órdenes la bomba hallada en un vagón de la Franco-Belga, habiendo hecho explosión y un agujero de unos 30 centímetros de profundidad, por tres de diámetro, sin que haya ocurrido incidente alguno.

**EXTRANJERO**

**Un pueblo sepultado.**

BATAVIA, 28. (Oficial.) Grandes desprendimientos de tierras que se han producido en la isla de Bali, cerca de la de Java, han sepultado un pueblo entero, causando la muerte a unas 300 personas.

El total de víctimas es de unas 600.

**Los yanquis se retiran de Méjico.**

NUEVA YORK, 28. De El Paso dicen que las tropas americanas que estaban en Méjico han comenzado el regreso a la frontera.

**Consejo Superior de Emigración**

**Régimen de la emigración.**

El Consejo Superior de Emigración viene realizando intensa y fecunda labor de mejoramiento de los trascendentales servicios que le están encomendados.

Desde comienzo de año reúnen casi a diario el Pleno o las Secciones de esta Corporación, bajo la presidencia del excelentísimo señor almirante marqués de Pilares, para estudiar, con vigor y pausado empeño, la resolución o la propuesta al Gobierno en los casos que le compete decidir, de todas aquellas reformas que el bien de los emigrantes exige, y la experiencia recogida en iniciativa de los vocales o en indicaciones de los inspectores en viaje y en puerto aconseja.

Recientemente el Pleno del Consejo, entre otros acuerdos de positiva y benéfica influencia para el régimen de la emigración, adoptó las siguientes resoluciones:

Que la indemnización debida a los emigrantes por cada día de retraso que trajese la nave en que hubieran de embarcar, y que la ley señala en la cantidad de dos pesetas, notoriamente insuficiente para satisfacer las más imprescindibles necesidades de la vida, se eleve a 3,50 pesetas en época normal, y a 4 durante la guerra, por cada día ó fracción de él a que se extendiere el retraso, a partir de las doce de la noche de la fecha en que debió zarpar el buque.

Hacer extensivas a los emigrantes las ventajas que la ley concede por pérdida de sus equipajes a los que se expatrian, entendiéndose que la entrega de aquellos efectos en los viajes de retorno debe ser inmediata al desembarque del repatriado, concediéndose para efectuarla un plazo igual al de estancia del buque en el puerto, siempre que ésta no exceda de cuarenta y ocho horas, y que una vez dado a la mar el buque ó transcurrido dicho plazo, deberá aplicarse la indemnización del artículo 12 del reglamento a los que no hayan recibido su equipaje, salvo si prefieren esperar a que se les busque, y sin perjuicio de la indemnización caso de extravío definitivo.

Levar al Gobierno, por ser el único competente para decidir en cuestión tan trascendental y de modalidades que no pueden prejuzgarse con los elementos informativos propios del Consejo, razonada propuesta acerca del embarque de emigrantes en buques artillados, significando la oportunidad de una rápida resolución que amengüe el estado de alarma que en la opinión producen ciertas posibilidades.

Aprobar y difundir la obra que con el título *La emigración española transoceánica* ha editado la Sección 3.ª; historial documentalísimo de nuestro exodo en todas sus manifestaciones e incidencias, y punto de arranque de una bibliografía de gran interés que el Consejo se propone fomentar, y en cuya falta se singularizaba España.

Entre los asuntos de mayor importancia resueltos o abordados por las Secciones, figuran: en la primera, la fijación de las patentes que habrán de pagar las Compañías extranjeras por dedicarse al tráfico de la emigración en España durante el año 1917; determinar con carácter definitivo la altura mínima de los alojamientos dedicados en las naves a albergues de emigrantes, con relación al orden de literas susceptible de ser establecidos en aquéllos, y en estudio, referente al embarque de personal sanitario en dichos buques, con orientación a garantizar un máximo de provechos y conveniencias para la salud de los que emigran.

La Sección 3.ª, aparte dirigir sus tareas a la posibilidad de establecer patronatos protectores del emigrante que le guíen y le ilustren en los preliminares de la expatriación, y de laborar para reintegrarle indirectamente del arbitrio que por disposición de una ley se le cobra a favor de las Juntas de Obras de los Puertos, recabando de éstas el establecimiento de servicios que le beneficien, tales como la edificación de albergues gratuitos, funcionamiento de estufas de desinfección de equipajes, servicio de mensajerías para los emigrantes y habilitación de locales donde puedan sufrir el reconocimiento facultativo por el médico del buque, ahorrándoles con ello la contingencia de un viaje baldío a bordo, ha tomado medidas para garantizar, en forma que evite radical-

**AVISOS UTILES**

Los mejores bombones y cafés son los que venden las Casas Tupinamba. Espoz y Miana, 3, y Montero, 21 dupdo. Teléfono 1.148.

**POR FIN DE TEMPORADA**

GRANDES REBAJAS  
Abrigos de señora, a 18 ptas.; trajes sastre, a 30 ptas.; sombreros terciopelo, 12,50; abrigos de niña, etc., etc., 9,95.  
«La Muñeca Parisiense». Fernando VI, 12.

Visite usted la casa Ondategui, Montero, 36, en liquidación por fin de temporada.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

**COMPANIA TRANSATLANTICA**

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de febrero próximo de Bilbao; el 2, de Santander; el 3, de Gijón; el 4, de Coruña, y el 5, de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

mente toda la posibilidad de fraude, la eficacia del derecho que para la repatriación con beneficio a favor de los emigrantes les reconoce la ley en ciertos casos.

Por último, la Sección 4.ª planea un presupuesto donde con la amplitud apetecible se atienden todos los servicios de asistencia y tutela en puerto, en ruta y en los países de destino, ahondando y desmenuando en sus aspectos más variados la orientación social que inspira la ley.

**ALCANCE POLITICO**

El jefe del Gobierno pasó el día de ayer en el campo.

El gobernador de Valencia telegrafía al ministro de la Gobernación diciéndole que los inspectores de Sanidad que fueron a Torrenty comprobaron la existencia de un foco de tifus.

Se han registrado 106 casos, algunos seguidos de defunción.

Además de las medidas higiénicas propias del caso, se procedió a la vacunación de todo el vecindario, empezando por las autoridades.

Todo el vecindario ha sido vacunado, incluso los frailes de un convento de dicha población.

De las facilidades dadas por el vecindario para la vacunación da muestra el hecho de que habiendo llevado vacuna para mil personas, se terminó a las cuatro horas.

**EN EL GRAN TEATRO**

**Conciertos matinales**

Los conciertos matinales constituyen una novedad que ha sido muy bien acogida por el público.

El primer concierto se ha visto concurridísimo, y la nueva agrupación artística, que dirige el joven y entusiasta maestro D. Rafael Benedito, no ha podido obtener sanción más favorable.

El programa, ya publicado, en el que figuraban obras de Weber, Beethoven, Haendel, Saint Saens y Usandizaga, alcanzó una interpretación muy ajustada.

Los profesores de la nueva orquesta y su director merecen los plácemes que escucharon. En la suite del maestro Lloret demuestra su joven autor raras aptitudes para la composición. Fué escuchada con mucho interés y aplaudida con efusión.

El público salió muy complacido del concierto.

**DE MADRUGADA**

**La Bolsa de Londres.**

Poldhu, 28. Calma en el mercado. Consols quedaron a 52. Empréstito de guerra 4 1/2 por 100, a 99,13/16. Empréstito de guerra 3 1/2 por 100, a 86.

**Un legado para Jellicoe.**

Poldhu, 28. Sir Charles William Keyser, que al morir dejó una fortuna de dos millones de libras esterlinas, ha legado 10.000 libras a sir John Jellicoe.

**Una explosión.**

París, 28. Ha ocurrido una explosión de melinita en una fábrica establecida en Massy, cerca de París.

Según las primeras noticias, las víctimas se elevan a un muerto y 15 heridos.

**Ascensos y nombramientos.**

Koenigs-wusterhausen, 28. El Príncipe heredero alemán ha sido ascendido a general de infantería, y el duque de Brunswick a comandante general.

El general de infantería Falkenhayn ha sido nombrado jefe del regimiento de infantería de la Orden alemana núm. 152.

**FUERA DE EUROPA**

**En Mesopotamia.**

Londres, 28. Oficial de Mesopotamia: «En la noche del 25 de enero rechazamos los intentos de los turcos de volver a la ofensiva en el terreno que perdieron la víspera.

El día 26 tomamos nosotros de nuevo la ofensiva, reconquistando las trincheras perdidas el 25 y rechazamos los contraataques del enemigo.»

**Los portugueses.**

Lorenzo Marqués, 28. Ha llegado el general Smuts, acompañado por el general Van de Venter, siendo recibidos por el jefe de Estado Mayor portugués, el consúl británico y un representante de la Unión sudafricana.

El general Smuts visitó inmediatamente al gobernador general, cambiando impresiones con él acerca de la campaña en el Africa oriental.

El gobernador general acaba de asumir el mando de la expedición portuguesa.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**Dicen unos tripulantes.**

Copenhague, 28. Ha declarado ante el Tribunal marítimo la tripulación del buque danés torpedeado *Gerda*, y en su declaración ha hecho constar que el 16 de diciembre se encontró al submarino alemán *U-46* en el golfo de Vizcaya.

El capitán fué llevado a bordo del sumergible y detenido, colocándose en el *Gerda* una tripulación de presa alemana, compuesta por seis hombres y un teniente, y haciéndose con ella de nuevo a la mar, seguida del submarino.

Fué arriada la bandera danesa y reemplazada por la alemana, asegurándose a la tripulación que el buque se dirigía a Hamburgo, cuando en realidad tomó hacia el Sudoeste, hundiendo en dos días tres buques, a los que se acercaba el *Gerda* izando la bandera danesa, que era sustituida de nuevo, después del hundimiento, por la alemana.

(13) Folletón de «La Correspondencia de España».

**EMILIO RICHEBOURG**

**MARTA RAGLOT**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

y terrible desesperación de la pobre niña, ni cuáles serían las consecuencias de las revelaciones que le había hecho.

Al cabo de un instante, Marta levantó la cabeza; y el dolor atroz que torturaba su alma se reflejaba en su semblante mortalmente pálido.

—Querida nodriza—dijo con voz débil, —te doy las gracias. Era absolutamente preciso que estuviese enterada de todo. Ya no me queda nada que preguntarte, pues sé lo suficiente.

—Marta, veo en tu mirada algo que me asusta. ¿Qué vas a hacer, hija mía? —Pronto sabrás mis intenciones.

Su resolución se veía en sus ojos, que brillaban febrilmente.

Se levantó, cogió las dos manos de la anciana, estrechándoselas con ternura filial, y sin decir nada más salió de la casa.

Mateo Raclot no había vuelto todavía de dar su acostumbrado paseo cuando Marta llegó al castillo, yendo en seguida a encerrarse en su cuarto.

Se dejó caer en una silla, permaneciendo un instante absorta en sus pensamientos. Espasmos violentos agitaban su pecho y le hacían lanzar sordos gemidos.

Sentía el horror de su desgracia, sin atreverse a medir toda su extensión; pero pensaba que para ella la muerte era mil veces preferible a la vida.

—Al fin—se decía—conozco el secreto de la extraña fortuna de mi padre. Se ha enriquecido por medios monstruosos, inicuos, explotando la desgracia de los otros con una crueldad espantosa. Soy hija de un usurero, de uno de esos hombres de los que se habla con desprecio, cuya presencia se evita con horror y disgusto.

He sido educada y han pagado el colegio y todos mis gastos con dinero maldito, con dinero robado.

Se había levantado y andaba por la habitación a grandes pasos, presa de violenta agitación.

—¡Sí, sí, es horrible!—exclamó.—Hasta los vestidos que llevo no me pertenecen. Al levantar los ojos vió su imagen reflejada en un espejo.

—Y estas alhajas—dijo tristemente al contemplarlas,—éstos brillantes que llevo en las orejas, estas joyas me abrasan. No quiero tenerlas puestas.

Se quitó la sortija y los pendientes, y metiéndolos en sus estuches, los encerró en un cofrecillo, en el que se encontraban el brazalet y otras muchas chucherías de

poco valor que usaba cuando estaba en el colegio.

Había ido a casa de su nodriza vestida tan sencillamente, que al mirarse al espejo no pudo por menos de exclamar:

—¿Me encontrarán bien así?

En el castillo se esperaba a Jorge de Santenay, que no debía tardar en llegar. A las once y media vino una criada a rogarle de parte de su padre que bajase al salón.

Jorge había llegado hacía un instante, y estaba con su futuro suegro.

Raclot tenía un aire alegre y burlón que contrastaba singularmente con el dolor impreso sobre el rostro de su hija.

—Buenos días, padre mío; buenos días, Jorge—dijo Marta alargando friamente la mano al joven.

Extrañado y ansioso, Jorge cogió la mano que le tendía, estrechándola dulcemente; después se inclinó hacia ella, tratando de adivinar en sus ojos la causa de aquel súbito cambio.

La joven no pestañeó.

—¿Qué significa esto?—se dijo Raclot.

Jorge estaba pálido, presintiendo una desgracia.

—Marta—dijo el joven a media voz,—¿por qué estás tan triste y por qué me recibes de una manera tan singular?

Ella suspiró.

—Marta, mi querida Marta, ¿qué tienes? ¿Estás enferma? ¿Por qué no quieres decirme lo que te hace sufrir?

—Ahora no, Jorge.

—¿Cuándo me lo dirás?

—Después del almuerzo.

El joven sintió la mano helada de Marta temblar entre las suyas, y se estremeció.

—¿Que el diablo me lleve si comprendo alguna cosa!—gruñó Raclot.

Los tres personajes estaban en una situación violenta. Afortunadamente, la criada vino a anunciar que podían sentarse a la mesa.

Jorge ofreció el brazo a su novia, y todos pasaron al comedor.

El almuerzo era muy sencillo: huevos pasados por agua, chuletas, dulce de manzanas y frutas.

Mateo Raclot no se mostraba pródigo jamás.

Después del café, el padre de Marta, que estaba violento viendo la tristeza de su hija y su aire reservado, se levantó diciendo que se iba al jardín a fumar su pipa. Aquello, como se comprenderá, era un pretexto para marcharse y dejar a los dos jóvenes en libertad de hablar lo que tuvieran por conveniente.

—Padre mío—dijo Marta,—le ruego que se quede aquí un momento; puede usted fumar su pipa, como tiene por costumbre. Tengo que decir al señor de Santenay una cosa que deseo que usted también oiga.

—Muy bien, Marta; puedes empezar a hablar y decir al señor de Santenay eso que quieres que yo también oiga.

La joven se volvió hacia Jorge, y arrojándose de todo su valor y reuniendo todas sus fuerzas, dijo:

—Amigo Jorge, voy a causarle un gran dolor, por lo que le pido perdón desde

luego. Desde su última visita he meditado mucho, y después de maduras reflexiones he tomado una resolución. Jorge, nunca habríamos debido encontrarnos; esa desgracia se debe sólo a la fatalidad; pero es preciso que usted me olvide y no piense más en mí.

—¡Olvidarte, no pensar más en tí!—dijo el joven aturrido.

—Es preciso, Jorge; he tomado la firme resolución de no casarme.

El joven lanzó un grito, y lívido, descompuesto, sin atreverse a dar crédito a lo que oía, se levantó de un salto. El señor Raclot, apretando la pipa entre los dientes, pero sin fumar, abrió los ojos estupefacto.

—Marta, Marta, ¿qué dices?—dijo Jorge con voz sofocada.

—¡Hum, hum!—murmuró Raclot. Esta muchacha no dice mas que tonterías.

Marta le lanzó una mirada que le hizo bajar los ojos, y con voz firme dijo lentamente:

—No quiero casarme...

El joven, densamente pálido, dijo: —¿Dios mío, yo no comprendo nada! ¿Qué quiere decir todo esto?

—A fe mía, señor de Santenay—agregó Raclot, que también se había levantado,—que yo tampoco comprendo nada; creo que en este momento tiene Marta algo trastornada la cabeza. Lo que acaba de decir es tan insensato, que estoy aturrido.

Le dejo solo con mi hija; háblele usted como debe, como tiene derecho a hacerlo, y espero que le hará entrar en razón.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## Mensaje al arzobispo de Tarragona

De Barcelona ha salido una lucida representación para entregar en Tarragona al arzobispo D. Antón López Pelaez el mensaje que muchos centenares de personas de Cataluña le dirigen felicitándole por sus recientes declaraciones en favor de los pueblos oprimidos. El mensaje ha sido redactado en catalán. Poseemos una copia que nos permite dar a engión seguido una traducción castellana.

Dice así el mensaje:

«Al doctor Antón López Pelaez, arzobispo de Tarragona, salud y dilección: Escribimos a vuestra excelencia ilustrísima para significaros el gozo y la alegría que inyectaron nuestros corazones cuando tuvimos noticia de que en la guerra que azota al mundo sentiais y juzgabais buena y justa la causa de Francia, de Italia, de Bélgica y de sus aliados. Y muy especialmente nos han alegrado las declaraciones relativas al gran conflicto europeo emitida por vuestra excelencia en la entrevista con un corresponsal del *New York Herald*. Pues en ellas, aun declarando oportunamente hispanófilo, haciais constar vuestras ardientes simpatías por las grandes naciones católicas Francia e Italia, y por el admirable pueblo de Bélgica, que dentro de sus sufrimientos cruellísimos ha tenido el consuelo de contar con el cardenal Mercier. Con declaración espiritual hemos visto también que señalabais la ignorancia de aquellos que en el extranjero exageraban el titulado «sentimiento germanófilo» de una parte del clero menor de España, y desconocimiento de la poderosa y altísima influencia dentro de este país del gran cardenal belga; y porque con esta ocasión hacéis su elogio bien merecido, como gloria de la Iglesia, como héroe que la Historia inmortalizará y como príncipe de los filósofos cristianos de nuestro tiempo, cuya autoridad en las escuelas católicas de Filosofía, especialmente en España, puede compararse únicamente con la de Santo Tomás de Aquino en las escuelas medievales y del Renacimiento; pudiéndose imaginar, ante todo esto, hasta qué punto su conducta heroica inspire entre nosotros sentimientos de amor y de simpatía por su causa. Nos complacemos también en reconocer en vos el acierto con que habéis dicho que siendo hasta ahora unánime la opinión española en favor de la neutralidad, tampoco niega nadie que ésta debe ser benévola para con los aliados por la fuerza de las razones geográficas, sociales y espirituales.

Estas declaraciones públicas de vuestra excelencia ilustrísima que interpretan nuestros sentimientos y nuestras convicciones en el trágico conflicto actual, nos han movido a realizar este acto, segurísimos de que con nosotros sienten y piensan todos los católicos cristianos conscientes de la transcendencia del presente momento histórico.

Besando vuestro pastoral anillo de primado de las Españas y de metropolitano de Tarragona.

Fecha en Barcelona a XXVIII de enero del año MCMXXVII.

Este documento, que como se dice antes va autorizado por muchos centenares de firmas, está ya en poder del prelado tarraconense.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de enero de 1867.

Las noticias de Cuba que recibimos por la vía de los Estados Unidos son del 5 del corriente, en que iba desapareciendo la crisis económica.

Para conjurarla había mandado la Intendencia general de Hacienda admitir por terceras partes en los pagos al Tesoro los billetes del Banco Español de la Habana, disposición que no era aplicable a las dependencias de Hacienda, en las que continuaban admitiéndose los billetes como metálico.

Había sido aprobado el nombramiento de inspector de presidios, hecho en favor del coronel D. Francisco Montao.

En la Habana había fallecido el doctor don Tomás Reina.

Las viruelas seguían haciendo grandes estragos en Matanzas.

## LA CACERIA REGIA

El regreso de la Alpujarra.

GRANADA. (Domingo, tarde.) S. M. el Rey regresará de la Alpujarra el día 31 por la noche, acompañándole D. Natalio Rivas.

La cacería de Trasmulas.

La cacería en el coto de Trasmulas, propiedad del conde de Agrela, comenzará el 1.º de febrero, y durará hasta el día 3.

El regreso a Madrid.

En dicho día regresará S. M. a Madrid, a las cinco de la tarde.

En el coto de Láchar.

GRANADA. (Domingo, tarde.) Esta mañana marcharon el Rey y los demás cazadores al coto de Láchar.

El tiempo ha mejorado.

Se dieron cuatro ojos, cobrándose abundantes piezas.

A la una de la tarde almorzaron en el campo, reanudando la cacería, que durará hasta que anochezca.

Se darán tres ojos.

El pintor Sorolla.

Se encuentra en el coto de Láchar, aunque

no toma parte en la cacería, el ilustre pintor Sr. Sorolla.

El duque de Gor.

Ha llegado el duque de Gor, invitado por el conde de Agrela para tomar parte en la cacería que se celebrará en Trasmulas.

El regreso del Rey.

El día 31 vendrá en automóvil a esta población S. M. el Rey, marchando por carretera a Madrid. Entrando en la zona de la Alpujarra, visitará el sitio llamado Haza del Pino, desde donde se descubre sublime panorama, viéndose el mar en el fondo del abismo.

## El ministro de la Guerra en Almería

En el teatro.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Terminado el banquete en el Ayuntamiento, el general Luque asistió a una función de gala en el teatro Variedades.

Al entrar el ministro, el público, puesto en pie, vitoreó.

En la Peña.

A las doce dirigióse a la Sociedad de la Peña, donde le fué servido un chocolate de despedida.

La fiesta dada en la Peña fué espléndida, y el baile se prolongó hasta la madrugada.

El regreso.

A las tres de la madrugada, el ministro de la Guerra y los diputados de la compañía marcharon a la estación para regresar a Madrid, acompañados del presidente de la Diputación, que les obsequió con un banquete en la estación de Moreda.

EN OVIEDO

## Explosión en la Universidad

Un alumno herido.

OVIEDO. (Sábado, noche.) Ayer, a las diez y media de la mañana, ocurrió una fuerte explosión en el laboratorio de Química de la Facultad de Ciencias de esta Universidad.

El alumno del último curso, D. Ramón Izaguirre Partel, se hallaba preparando pólvora clorurada, y cuando machacaba clorato de potasa en un mortero de cristal, se produjo la explosión, acompañada de formidable detonación. Los diversos recipientes de cristal que había en la mesa de operaciones saltaron hechos añicos. Una ventana, situada a poca distancia del lugar donde el Sr. Izaguirre manipulaba, quedó sin un cristal.

El accidente produjo la consiguiente alarma, pues su intensidad fué tan grande, que se percibió a mucha distancia. Los lectores de la Biblioteca provincial y los alumnos que asistían a las clases experimentaron el susto consiguiente.

El Sr. Izaguirre fué el único que, desgraciadamente, sufrió los efectos de la explosión, dado su íntimo contacto con la sustancia explosiva. Sin embargo, fué un verdadero milagro que tan sólo le alcanzara a las manos, en las cuales padeció graves heridas y quemaduras, con pérdida del índice de la mano izquierda y fractura del meñique derecho. Pronóstico reservado.

Rápidamente fué auxiliado por su compañero el Sr. Olay y el portero de la Facultad, que casualmente se encontraban en el laboratorio. Al mismo tiempo llegaba el médico D. Joaquín Fernández, atraído por la detonación, quien le practicó la primera cura. A poco, se le condujo en un coche a la Casa de Socorro, donde fué asistido convenientemente. De allí pasó a su domicilio.

Al parecer, el mortero contenía residuos de ácido picro, que, al combinarse con el clorato potásico, y por efecto de la presión, dieron lugar a la explosión.

El herido tenía puestos los guantes, los cuales desaparecieron a consecuencia del accidente, encontrándose luego en pequeños fragmentos por el laboratorio.

El Sr. Izaguirre dió muestras de gran serenidad, evitando la confusión lamentable que suele producirse en tales casos.

A causa de la lluvia no trabajaban los operarios que pintan la Facultad de Ciencias. Esta circunstancia puede decirse que evitó posibles desgracias, pues los andamios estaban situados precisamente sobre la ventana destruida.

El mencionado Sr. Izaguirre había solicitado el permiso de los profesores para hacer las citadas prácticas, que no vacilaron en concedérselo por la gran pericia que reunía el alumno lesionado y porque su dominio en las manipulaciones químicas eran una sólida garantía. De ahí que pueda asegurarse que la explosión se deba a causas fortuitas principalmente.

## Recompensa a un Municipio

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Con asistencia del Ayuntamiento y representaciones obreras, se ha verificado el acto solemne de entregar al alcalde, en nombre de la ciudad, la medalla de oro que le ha sido concedida al Municipio por el Instituto Nacional de Previsión, como recompensa por la creación de la Caja de Retiros y seguro contra el paro forzoso para obreros.

Es el primer Municipio a quien se otorga tan preciada distinción, que sólo ostentan hasta ahora contadas personalidades.

Hablaron el alcalde accidental D. Luis Gutiérrez, que agradeció el honor que le ha sido dispensado al Ayuntamiento de Valladolid.

El ex alcalde D. Emilio Gómez Díez y el ex concejal Sr. Álvarez Olea fueron con sus campañas los que contribuyeron a la creación de la institución.

Después habló el delegado del Instituto, D. Severino Aznar, expresando el significado de ella, diciendo que no se le concede la medalla a la ciudad por lo que históricamente representaba, sino por haber coadyuvado al sostenimiento de estas instituciones previsoras.

Al colocar la medalla en el pecho del alcalde sonó una salva de aplausos, que se repitieron al terminar el Sr. Aznar su discurso.

Después se hizo la entrega de 67 cartillas a los obreros asegurados.

El Sr. Aznar visitó luego la casa de Cervantes y la casa social.

Se le ha requerido para que dé algunas conferencias; pero adujo que no quiere ser otra cosa que delegado del Instituto de Previsión.

En el rápido marchó a Madrid, complacido de su breve estancia en esta capital.

## La Biblioteca "Unamuno,"

El Sr. Unamuno ha enviado al Ayuntamiento de Bilbao la siguiente carta: «Sr. D. Mario de Arana, alcalde constitucional del Excmo. Ayuntamiento de la ilustrada villa de Bilbao.

Recibo, señor alcalde, el oficio en que me comunica cómo el Ayuntamiento de esa nuestra querida villa acordó, en sesión de 13 de diciembre último, poner mi nombre a la Biblioteca popular que ha de abrirse en el edificio de la antigua Alhóndiga de Barroeta Aldamar.

Esta nueva prueba de consideración que recibo de mi pueblo, al que debo lo más y lo mejor de mi espíritu, no hace sino acrecentar mi propósito de serle fiel y servirle en cuanto pueda.

En medio de desconsideraciones y aun vejámenes de otros poderes a que he servido con la mayor lealtad y buena fe, me anima y conforta el aprecio que he logrado de mis paisanos, los demás hijos de esa noble villa, donde aprendí a mantener siempre alta mi dignidad y a no doblegarme a cobardes transacciones.

En cuanto a esa Biblioteca popular, quiero donarle un ejemplar de cada una de mis obras y he de procurar por diversos medios acrecentar su caudal y servirle.

Le ruego que dé las gracias por su consideración para conmigo a sus compañeros de Municipio, y sepan todos ellos, usted y los demás, que para todo lo que sea exaltar y honrar a nuestro Bilbao y promover su cultura, no espero sino órdenes Miguel de Unamuno.

Salamanca, 13 de enero de 1917.

UNA NIÑA QUEMADA

## Imprudencia lamentable

SANTIAGO. (Domingo, mañana.) En el barrio de La Moura, perteneciente al término municipal de Neda, ocurrió en la mañana del 23 del actual una lamentable desgracia.

Dos niñas, una de seis años y otra de menos edad, quedaron solas en su domicilio mientras su pobre madre, llamada Nicolasa Fernández, venía a Ferrol a vender pescado para con el producto que obtuviese subvenir a las necesidades de la casa.

En el hogar quedó la lumbre encendida, a la cual se aproximaron las niñas para calentarse.

Según parece, la más pequeña cogió uno de los palos que había en el hogar y jugando prendió fuego en las ropas de su hermana.

Cuando vieron que las llamas tomaron incremento, las dos salieron al camino dando gritos.

Desgraciadamente, la criatura ya había sufrido las consecuencias del voraz elemento.

Le prestaron los primeros auxilios.

Reconocida luego por el médico titular, a quien se le dió cuenta de la desgracia, apreció a la niña una grave y extensa quemadura que alcanzaba todo el tronco y extremidades. Los cuidados que solícitamente le prestó el facultativo resultaron ineficaces por la importancia de la quemadura.

La infeliz criatura falleció al día siguiente, a las seis de la tarde, en medio de horribles dolores.

El Juzgado municipal de Neda empezó a instruir las primeras diligencias sumariales, dando cuenta del suceso al de instrucción. Hoy se practicará la autopsia al cadáver.

ANDALUCIA

Transatlánticos que vienen.

CADIZ. (Domingo, tarde.) La delegación de la Transatlántica ha recibido telegrama de Nueva York participando que salieron con rumbo a Cádiz los vapores «Alicante» y «Buenos Aires», que estaban allí detenidos por dificultades para tomar carbón.

Las murallas.

El ingeniero jefe de Obras públicas D. Enrique Martínez inspeccionó los nuevos daños causados por el mar en las murallas a espaldas de la Cárcel y del Matadero.

Pide el ministerio de Fomento recursos para emprender grandes reparaciones y librar a ambos edificios del derrumbamiento.

Diputados a Madrid.

En el expreso marchan a Madrid los diputados a Cortes D. Juan Aramburu y D. Angel Ferrer para asistir a la apertura de Cortes y sumarse al alcalde, Sr. García Nogueira, en las gestiones que realiza en pro de asuntos de urgente interés para Cádiz.

El temporal.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Continúa el temporal huracanado, que ha causado daños en los paseos y jardines y roto muchos cristales.

Los vapores de Tánger y otros suspendieron la salida.

En varios sitios de la playa se ven maderas y barriles, que se cree haya arrastrado el oleaje de los barcos.

El comandante de Marina ha ordenado cerrar el puerto para evitar desgracias.

Centenares de obreros de las factorías de Matagorda no pudieron regresar a Cádiz en el vaporcito, teniendo que venir por Puerto Real en tren.

Conócense los daños materiales en varios pueblos.

No ha habido desgracias personales. En extramuros, el mar, impetuoso, se llevó tierra, avanzando hacia las carreteras próximas al paseo de Augusta Julia.

Es urgentísimo que el Gobierno envíe socorros para contener el Océano en esa parte.

Hace meses se enviaron los proyectos de los ingenieros; pero los proyectos duermen en Madrid el sueño de los justos.

Asamblea de médicos.

GRANADA. (Domingo, noche.) Ha terminado al anochecer la sesión inaugural de la Asamblea de médicos de Andalucía. Han asistido más de un centenar, y pasan de trescientas las adhesiones recibidas.

Se acordó aprovechar la estancia del Rey en Andalucía para entregarle un mensaje solicitando el indulto del médico de El Pobo. Los oradores abogaron por la unión de la clase médica para redimir del caciquismo al médico rural.

Se acordó discutir los temas siguientes: «Pago de titulares por el Estado» y «Vacantes por oposición».

Fueron nombradas ponencias para el examen de la ley de Sanidad y del Código de moral profesional. Mañana seguirán las sesiones.

ARAGON

Huelga de carniceros.

HUESCA. (Domingo, noche.) Ha comenzado la huelga de dueños de establecimientos de carnicerías y salchicheras, suspendiendo el ejercicio de la industria a consecuencia del aumento de los arbitrios municipales que figuran en los nuevos presupuestos.

El Ayuntamiento ha dispuesto la apertura de dos expendios de carnes, constituyéndose en industrial, a fin de que el público pueda adquirir las carnes y embutidos necesarios.

Los panaderos dicen que cesarán en su industria.

Visitó a las autoridades una Comisión del gremio de panaderos, participando que se veían obligados a poner en conocimiento de la Junta local de Subsistencias que no podían continuar en el ejercicio de su industria si habían de comprar el trigo a mayor precio del de la tasa oficial y en relación con el precio fijado en la tasa para el pan.

Aseguran los panaderos que no se encuentran trigo, pues el recolectado en la provincia fué vendido a negociantes y acaparadores con destino a otros mercados.

El gremio de panaderos anuncia que éstos cerrarán sus establecimientos si se ven obligados a comprar trigos a precio mayor de 30 pesetas los 180 litros.

Nuevo gobernador.

Anoche llegó el nuevo gobernador civil, don José Struch, siendo recibido en la estación por las autoridades. Seguidamente se posesionó del mando civil de la provincia.

CASTILLA LA VIEJA

La Asociación de ferroviarios.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Celebrando el aniversario de la fundación de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, se reunieron los asociados en un banquete, al que asistieron las autoridades. Reinó en el acto gran entusiasmo y se pronunciaron discursos haciendo votos por la prosperidad de la Asociación.

El centenario de D. José Zorrilla.

La Academia de Bellas Artes acordó contribuir al mayor esplendor de las fiestas del centenario del nacimiento del poeta D. José Zorrilla con una velada literario-musical.

Nuevo asilo.

SANTANDER. (Domingo, noche.) A las once y media de la mañana se celebró la bendición y la inauguración oficial del nuevo Asilo de Caridad. Asistieron las autoridades, y el obispo bendijo el edificio.

Pronunciaron discursos el gobernador civil, el alcalde y el prelado. Al acto concurrieron personalidades de la aristocracia montañesa.

CATALUNA

Una alocución.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Comité de la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña ha publicado una alocución en su órgano «Solidaridad Obrera» desautorizando unas hojas impresas que dicen circular con profusión, en las cuales se aconseja en términos violentos que estalle la huelga general mañana lunes.

Dicen en el manifiesto que al desautorizarlo creen que su origen es policíaco.

«Realmente—dice,—a nadie ha de engañar, pues el acuerdo de la huelga debe ser sancionado por el Comité de la Confederación y refrendado por los respectivos Sindicatos de oficios.»

Respecto a la huelga, circulan rumores contradictorios. Mientras por unos se asegura que la huelga no estallará, otros afirman que el movimiento está próximo a declararse, y quizás no pase el jueves sin que se haya realizado.

La huelga de ebanistas.

El gobernador se ha mostrado extrañado de que la Prensa de Madrid diga que el ministro comunicó que el gobernador le había

telegrafado dando por terminada la huelga de ebanistas.

Nos ha manifestado que no es cierto esto, y que se limitó a decir al ministro que en algunos talleres se había reanudado el trabajo con poco personal.

VALENCIA

En honor de un concejal.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El partido de Unión republicana, de Valencia, ha organizado con un banquete de 300 cubiertos al presidente de la Junta municipal y teniente de alcalde del Ayuntamiento, Sr. Mira, por su actuación en la discusión de los presupuestos y en protesta de las censuras que le ha dirigido algún censor del republicanismo.

Reinó gran entusiasmo. Pronunciaron elocuentes discursos D. Faustino Valentín, D. Adolfo Beltrán y el homenajeado.

Actor fallecido.

Ha fallecido el actor Juan Colom, actualmente retirado de la escena.

Desempeñaba una cátedra en el Conservatorio.

En honor de los catalanistas.

En el Tiro de Pichón se ha celebrado el banquete en honor de los diputados regionalistas.

Hablaron los Sres. Zaragoza, por el Centro Escolar Mercantil; el Sr. Villalonga, por la Juventud Valencianista; el Sr. Pérez Lucía, por La Rat Penat; Roggen, por la Juventud nacionalista barcelonesa, y los diputados a Cortes Sres. Albalaf y Morera.

El Sr. Ventosa agradece los obsequios, y dice que en España hay planteados actualmente problemas gravísimos, para solucionar los cuales el actual Gobierno carece de fuerza de voluntad, puesto que vino al Poder en 1915 para resolver con urgencia los problemas económicos, y hasta junio de 1916 no hizo nada más que presentar 25 proyectos que es el único Gobierno, desde la Restauración, que no ha podido aprobar los presupuestos y tuvo que prorrogar, con vilipendio, los del año anterior.

Dice que no fracasaron los presupuestos por la oposición de los regionalistas, sino porque a éstos les asistía la razón y el asentimiento general y respondían a la realidad.

Canta al éxito del viaje de Cambó a Bilbao. Censura la acción del Gobierno en el problema de las subsistencias, que a pesar de la ley sigue sin solucionarse, acusándole de impotencia.

Añade que los partidos turnantes están organizados para disputarse el Poder, no para gobernar ni resolver problemas trascendentales.

Hay, por lo tanto, planteado el problema concreto de la renovación política española ó su desaparición.

Dice que los catalanes desean ver aliada a Cataluña con Vasconia, Valencia y Baleares, para dejar de ser satélites cuando tienen luz propia para brillar.

Rechaza la afirmación de que Cataluña quiera la hegemonía, ni es separatista, como lo prueba la actuación de ellos, que tiene un fondo de insuperable españolismo, al pretender que las regiones se engrandezan, pues la falta de separatistas solamente sale de los representantes del sistema que separa más.

Recomienda que no se limite la actuación de los regionalistas valencianos a banquetes, sino a labor científica, económica y cultural, haciendo respetar el sufragio y acabando con el caciquismo de Madrid, porque cuando Vasconia y Galicia, por un lado, y Valencia, Mallorca y Cataluña estén unidas y sean fuertes, representarán el espíritu nacional y sus ansias de regeneración serán logradas y tremolarán la enseña de la victoria. (Grandes aplausos.)

## TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. La compañía de Francisco Morano ha estrechado en el teatro Novedades, de Barcelona, un drama del notable escritor Emilio Daguerre, titulado *Las sombras que vuelven*.

Los méritos literarios de la obra y el éxito alcanzado han merecido extensos comentarios de la Prensa barcelonesa.

Un periódico dice lo siguiente:

«Una mujer, de alma bella y generosa, modelo de admirable abnegación, sacrifica su propio honor y felicidad, aparentando ser culpable de la falta cometida por su hermana. Esta es la nota culminante y primordial del fondo del asunto de *Las sombras que vuelven*, y en torno de la cual gira el drama y se desarrollan odios, pasiones profundas y auténticos sentimientos, muy humanos y bien observados.»

El culto periodista Emilio Daguerre ha escrito un drama en tres actos, intenso y emotivo, trazado con seguridad, conocimiento del arte escénico y honrado procedimiento. El diálogo es fluido, correcto y animado.

La obra entera pesa sobre los dos personajes principales, por cierto muy bien interpretados por Morano y la Sra. Villegas.

Desde la primera escena, de mucho efecto teatral, se despierta el interés del público, que no decrece en el transcurso de la obra.

Aunque el asunto es grande y complicado, está tratado con sumo acierto, delicadeza y, si no es aventurado el vocablo, con maestría.

Podemos asegurar que Emilio Daguerre ha triunfado en el teatro.

En el acto tercero de la obra exponen los personajes mesurados razonamientos y elevados conceptos de mucha lógica y sana tendencia.

La compañía Morano representará la obra en diferentes capitales, y muy pronto tendrá ocasión de aplaudirla el público madrileño.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## NI EN MARRUECOS

La información que ha publicado nuestro colega «El País» sobre lo que pudiéramos llamar pasión y muerte del médico D. Tomás Carvi, ha producido una dolorosa impresión en el público, al mismo tiempo que ha despertado un noble y humanitario movimiento de indignación.

De desear sería que el bárbaro hecho se desmintiera, aunque tiene las trazas de una autenticidad indiscutible.

Ese médico anciano fué objeto de un proceso, no sabemos si con razón ó sin ella, ni hace al caso. Mientras se tramitaba el sumario cayó gravemente enfermo.

Por esta causa no pudo comparecer cuando se le requirió para ello. Aquí entra lo grave y añadiríamos que lo monstruoso, por ilegal y antihumano. Parecía natural que la autoridad judicial procurase, por medio del recurso de amparo, o de otro médico cualquiera, ver si era efectiva la enfermedad del procesado, con lo que quedaba plenamente justificada la falta de comparecencia.

No se hizo así. Se decretó la prisión y conducción del procesado por tránsitos de justicia.

Este punto urge aclararlo, y sospechamos que en ello habrá puesto toda diligencia el ministro de Gracia y Justicia.

Pero queda una segunda parte, aún más monstruosa. La Guardia Civil recibe la orden de detener y conducir a la presencia judicial al desgraciado doctor Carvi. Y procede a cumplirla.

En este punto comienzan las responsabilidades. La Guardia Civil se encuentra con un hombre enfermo de pleuro-pneumonia, moribundo. Parecía lo lógico que, comprobado plenamente el hecho, diese cuenta al Juzgado de la gravedad suma de aquel que debían detener y trasladar.

No lo hicieron así. Le obligaron a abandonar el lecho, no de dolor, sino acaso ya de muerte, y puesto en viaje forzoso, un viaje de treinta kilómetros, Carvi falleció.

Horrible.

Esto debe depurarse inmediatamente. También estamos seguros de que el director general de la Guardia Civil habrá tomado ya las resoluciones del caso.

El hecho, que va en deshonra de España, no puede ni debe quedar impune. Nuestro rango de nación cristiana, civilizada y europea, exige una justicia rápida y ejemplar con los responsables de ese atentado contra toda moral, contra todo derecho y hasta contra los más elementales sentimientos de humanidad.

De consentirlo, ó siquiera de disculparlo—cosa que rechazamos desde luego—constituiría un crimen de toda una nación lo que por lo pronto es delincuencia de individualidades aisladas.

No queremos, por nuestro buen nombre—porque los hechos de esta índole se van repitiendo con dolorosa é inexplicable frecuencia,—que se diga que en España no hay amor á la justicia, sino temor á la justicia, que debe y tiene que ser garantía de todos los ciudadanos.

PARA HOY

## Boletín religioso

Lunes 29 de enero de 1917.

Salte el Sol á las 7,10.  
Se pone á las 5,16.

Santos del día.

Santos Francisco de Sales, obispo y doctor; Valerio, Sulpicio y Severo, obispos y confesores; Mauro, soldado; Constanancio, obispo; y Aquilino, presbítero, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82), y habrá fiesta á San Francisco de Sales; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez función solemne con sermón, y por la tarde, á las cuatro, completas, plegarias y procesión de reserva.

En las Salesas (Santa Engracia), también habrá fiesta á San Francisco de Sales, predicando un padre de la Compañía.

En San Ildefonso termina la novena á su Titular, y será orador, por la tarde á las cinco, D. Mariano Benedito.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), sigue solemne novena á Nuestra Señora del Buen Parto, y predicará en la misa, á las diez, D. Manuel Alonso Chiloches, y por la tarde, á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En la parroquia de San Justo (calle del Dos de Mayo, 11) continúa la novena á Nuestra Señora de las Maravillas, y predicarán D. Santiago Granizo, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. José Julia.

En la Iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), ídem id. á Jesús Sacramento, siendo orador, sólo por la tarde, á las cinco, el padre José María Carretero.

En el Cristo de la Salud, ídem á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, y predicará, por la tarde, á las cinco y media, el padre Ramonet.

En Jesús, ídem id. á Nuestra Señora de la Providencia, el padre José María Solórzano.

En San Marcos, por la tarde, á las cinco,

y en San Ginés, al anochecer, sigue la novena á San Blas.

En San Jerónimo, ídem á las cuatro y media, con sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará D. Mariano Benedito.

La misa y oficio son de San Francisco de Sales, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Corra en el Espíritu Santo, de la Cabeza en San Ginés ó de Monserrat en las Calatravas.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Miguel de los Santos.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de enero de 1867.

Leemos en *La Esperanza*:

«El último sorteo de la Lotería ha satisfecho muy poco á los jugadores, y en opinión de algunos que conocen prácticamente la marcha que se debe seguir en beneficio del público y de la renta, el sistema de reintegros, llevado, como ha sucedido ahora, hasta la exageración, trae consigo la poca venta de billetes, pues nadie quiere arriesgar su dinero por el mequino aliciente de que se lo devuelvan y cuando son muy pocos los premios con que la suerte le convida.»

El cuidado de las tuñas es distintivo de personas distinguidas.

PILAR F. PRIETO, MANICURA  
Servicio, 2 ptas.; á domicilio, 2,50. CONCEPCION JERONIMA, 14, 1.ª izquierda.

## LA COLONIA DE LA PRENSA

Sorteo de doce nuevos hoteles.

Los chicos de la Prensa que acometieron hace seis años la temeraria y prodigiosa empresa de adquirir terrenos en Carabanchel para construirse cincuenta hoteles propios, con jardín y demás ventajas aconsejadas por la higiene, están en vísperas de realizar este milagro estupendo.

La simpática Sociedad de los cincuenta periodistas que aspiran á tener casa propia ha celebrado su junta actual para rendición de cuentas y renovación de cargos, y ha visto que en el siglo XX acaba de repetirse el milagro de los panes y los peces.

Con una cuota semanal de un duro y con una Junta directiva tan animosa, incansable y entusiasta como la que tiene presidida por el insustituible Rodríguez Lázaro, el infatigable García Plaza y el admirable contador López del Oro, secundados típicamente por el financiero Carlos Caamaño y el arquitecto López Blanco, han llegado á la realización de lo que parece un sueño.

Al referir en la Memoria el secretario, señor Sánchez de los Santos, los trabajos realizados hasta la fecha, y que son demostración patente del gigantesco esfuerzo realizado por los individuos de la Junta, y al exponer el contador el estado de cuentas de la Sociedad, que revelan un estado floreciente como no cabía imaginarse, el entusiasmo de los socios fué inmenso y justificadísimo.

La colonia de la Prensa, después de cumplir todos sus compromisos y de haber construido ya veinte hoteles lindísimos, dotados de todos los servicios urbanos, con cercas, alambros, casa para el guarda, etc., etc., está en condiciones de dar cima á su empresa antes del año próximo, porque se le consiente el estado próspero de sus asuntos.

Por eso aprovechó la junta de ayer para sortear otros doce hoteles, que se construirán esta primavera, y que serán costeados con el importe de un segundo empréstito de 200.000 pesetas, que se hará inmediatamente en vista del éxito logrado con el primero.

Los socios afortunados que resultaron favorecidos en dicho sorteo son: 1, D. Simón Sánchez; 2, D. Julio Brouta; 3, D. Tomás Álvarez Angulo; 4, D. Francisco López del Oro; 5, D. Emilio Herrero; 6, D. Angel Torres del Alamo; 7, D. Andrés Pérez Paniagua; 8, D. Joaquín Arnal Fernández; 9, D. Antonio López del Oro; 10, D. Ramón Quintero; 11, D. Graciano Atienza, y 12, D. Daniel Gantes.

La Junta directiva fué reelegida, por aclamación, y además se le concedieron expresivos votos de gracias, á propuesta de los señores Martín Fernández, Sánchez Ortiz y Hernández, y fué nombrado para ocupar una vacante de vocal el Sr. Pérez del Prado.

En resumen, un gran éxito de los chicos de la Prensa, que están de enhorabuena por esta obra colosal, soberbia y sin precedentes, entre las grandes buenas obras de la Prensa española.

## Vuelco de un automóvil

Cinco heridos.

Comunican á la Dirección de Seguridad que en el término de Vallecas volcó anteanoche un automóvil que iba ocupado por varias personas, cinco de las cuales resultaron con lesiones de más ó menos importancia.

Los heridos son D. Manuel Valdés, de treinta y siete años, domiciliado en la calle de Atocha, núm. 135; D. Guillermo Quintanilla, que vive en la calle del Conde de Peñalver, número 1; D. Roque Solch, de treinta y cinco años, con domicilio en la calle de Rodríguez San Pedro, 24; D. Agustín González, de treinta y cinco años, y D. Manuel Souza, domiciliados estos últimos en las calles de Claudio Coello, núm. 21, y del Cardenal Cisneros, número 26, respectivamente.

Los dos primeros sufren lesiones de pronóstico reservado y los tres últimos de carácter leve.

## Don José del Cacho

En las primeras horas de la tarde de ayer falleció nuestro querido compañero el redactor de este periódico D. José del Cacho y Egozcue.

Estamos bajo la impresión de la irreparable desgracia, y apenas si en estos momentos podemos acertar á coordinar las frases que expresen nuestro duelo; parecemos que acabamos de perder á un hermano, que como á tal queríamos al compañero que acaba de morir; y gracias sí, sobreponiéndonos al dolor vivísimo, logramos trazar estas líneas.

La impresión que nos domina en estos instantes es tanto más penosa cuanto que, convaliente de una enfermedad que le tuvo recientemente postrado en el lecho, el llorado compañero parecía ya fuera de peligro; en los últimos días hizo su vida normal, y ayer mismo, momentos antes de morir, estuvo con nosotros, compartiendo los trabajos de Redacción.

Apenas si, al sentirse enfermo, tuvo tiempo de trasladarse á sus habitaciones—el Sr. Cacho vivía en el local de este periódico—, donde le acompañaron solicitos nuestro director, Sr. Romeo, y algunos compañeros que en aquel momento se encontraban presentes. Y en sus brazos exhaló el último suspiro el desgraciado compañero, que tuvo al menos el consuelo de verse rodeado de aquellos que con su afecto suplían el calor cordial de la familia ausente.

No tenía el Sr. Cacho parientes en Madrid; sus parientes más cercanos viven en Zaragoza, de donde el finado era natural, y puede decirse que desde hace mucho tiempo su hogar era esta casa, donde contaba con leales y entrañables amistades.

Ocho años hace que trabajaba con nosotros el Sr. Cacho. Para venir á este periódico dejó la Redacción de *El Progreso*, de Barcelona, á la cual perteneció varios años, acreditando y consolidando allí el prestigio de una firma que ya había traspasado el círculo estricto de los profesionales.

José del Cacho empezó á escribir desde muy joven, demostrando la diversidad de sus aptitudes. Sus aficiones literarias uníanse al espíritu de la investigación científica que le llevó á adquirir en las ciencias llamadas exactas una sólida cultura, rara entre los que se dedican á las letras.

Sentía también gran vocación por el teatro y había llevado á la escena varias obras, que tuvieron éxitos resonantes.

Otro de sus aspectos era el de crítico de arte. En los últimos años ejerció de un modo sistemático en este periódico sus aptitudes críticas, y cuantos le leían, que eran todos los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, pudieron juzgar de la imparcialidad y de la fina perspicacia crítica que resplandecía en sus juicios.

Como escritor, José del Cacho distinguíase por la honradez y el concienzudo cuidado que ponía en todos sus trabajos, hasta en esas notas anónimas de redacción destinadas á vivir unas horas; como compañero, su condición preeminentemente fué siempre una caballerosidad intachable y una afectuosidad que le granjeaba todas las simpatías.

No ha sido preciso que le perdiéramos para que nos diésemos cuenta de cuánto valía y de cuán ligados estábamos á él por la penetración espiritual y por el afecto; pero todo esto hace que le lloremos más vivamente.

Al rendir hoy este tributo público á su memoria, nos damos el pésame los que fuimos sus compañeros, y se lo damos también, en primer término, á nuestro director, á Leopoldo Romeo, que lo trajo á esta Casa y veló constantemente por el amigo, y que, finalmente, lo ha tenido en sus brazos al exhalar el último suspiro.

Y damos también el más sentido pésame á sus hermanos y demás parientes, que se encuentran en Zaragoza, y á los que la triste é inesperada nueva llenará de dolor.

El entierro del Sr. Cacho se verificará hoy, á las once.

La comitiva fúnebre partirá de la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA (Factor, 7) hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

## EN EL SENADO

La junta preparatoria comenzó á la una de la tarde, como prescribe el reglamento.

Presidió la Mesa de edad D. Justo Martínez y actuaron de secretarios, como más jóvenes, los Sres. Urquijo, marqués de Linares, Díaz Agero y Rengifo.

Concurrió una veintena de senadores, contándose entre ellos el marqués de Alhucemas y el ministro de Marina.

En el muro del salón, debajo de la tribuna de la Prensa, se ha inscrito en grandes caracteres dorados el nombre de Martínez Campos.

Ocupó la tribuna el marqués de Linares y leyó:

«El decreto dando por terminada la legislación de 1916 y convocando á la del presente año.»

Los traslados de los nombramientos de los Sres. Arias de Miranda, consejero de Estado; Sánchez de Toca, presidente de la Comisión protectora de la Industria nacional, y de los Sres. Suárez Inclán, Sedó y conde de Zubiria, presidentes de secciones de la misma.

La comunicación del Presidente del Consejo anunciando que hoy, á las tres y media, hará el Gobierno su presentación en el Senado.

Y los traslados de los decretos nombrando presidente del Senado al marqués de Alhucemas, y vicepresidentes á los señores mar-

qués de Pílares, duque de Montellano, Portuondo y Pulido.

El Sr. Martínez (D. Justo) invitó al marqués de Alhucemas á ocupar la presidencia, y á propuesta de éste, la Junta acordó un voto de gracias al presidente de edad, y que las sesiones comiencen á las tres de la tarde.

La junta duró unos cinco minutos.

## EN EL CONGRESO

Sesión preparatoria.

A las doce y diez minutos se abrió la sesión preparatoria, presidiendo el Sr. Cusi (don Carlos).

El oficial mayor Sr. Gamonedá dió lectura al decreto convocatorio de las Cortes, á la lista de los diputados que han enviado las señas de sus domicilios y á los artículos del reglamento de la Cámara pertinentes á la sesión.

Después, el Sr. Cusi invitó á ocupar la presidencia al diputado de más edad, haciéndolo el Sr. Aura Boronat, actuando de secretarios los señores marqués de la Valdavia, Villanueva (D. M.), Núñez de Arce y Sales Ferrer.

El Sr. Villanueva dió lectura á la comunicación del Senado acerca del nombramiento de presidente y vicepresidentes, y á otras comunicaciones oficiales.

El presidente señaló la hora de las cuatro de la tarde para celebrar hoy sesión, y se levantó la de ayer á las doce y veinte.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## CONCIERTOS RUBINSTEIN

Atendiendo á los deseos del numeroso público que no pudo escuchar al maravilloso pianista Arturo Rubinstein en sus últimos recitales, el artista complace á los aficionados madrileños, dando tres conciertos extraordinarios, de abono, que se celebrarán en los días 12 y 14 de febrero y 3 de marzo, á las cinco y media de la tarde, en el teatro de la Comedia.

Los tres programas que ejecutará Rubinstein en estos conciertos son sencillamente colosales. Llama la atención de ellos el homenaje que rinde á España y á nuestro malogrado Albéniz, interpretando la suite *Iberia*, íntegra, de este compositor.

Este hecho memorable, no realizado jamás por pianista alguno, unido á la gran expectación que hay por admirar nuevamente al genial concertista antes de su partida para América del Sur, es de tal magnitud, que el número de localidades tomadas apenas abierto el abono es tal, que quedarán muy pocas en el despacho para cada concierto.

Esto es una prueba palpable del alto grado que ha alcanzado la cultura musical en nuestra corte, que hace el honor debido á los grandes artistas.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

## FRONTON MADRID

De todos los partidos anteanoche jugados hay que hacer merceda excepción del último: el de Zapatero de Lequeitio, el campeón mundial, solo y con la mano derecha, contra los hermanos Alberdi. Este partido se suspendió hace tres días por haberse inutilizado Zapatero. Ganaron el partido los hermanos Alberdi y con el 500 pesetas que se cruzaban entre los pelotaris. Perdiendo y todo, Zapatero jugó magistralmente, como de costumbre; francamente estuvo hecho un coloso. Sin embargo de que salió resentido aún, y sólo por hacer digno alarde de amor propio en el desafío, Zapatero escuchó anoche las mayores ovaciones de su vida.

En los partidos á raqueta fueron las señoras triunfantes: Amparo y Juanita contra Margarita y Amalia, en el primero; Enriqueta y Mercedes contra Carmen é Isidora, en el segundo, y Fermína y Amparo contra Margarita, en el tercero.

En el partido á mano, jugado en la sesión de tarde, Alquiza—con ventaja en el saque—ganó á Ugale menor.

El frontón, concurridísimo. En la sesión de tarde, muchas distinguidas damas de la aristocracia, admiradas de los prodigios que hacen las muchachas con la raqueta.

## AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

## LOS ABOGADOS

Reunidos diversos elementos del Colegio de Abogados de Madrid, han acordado la siguiente candidatura para la próxima renovación de cargos de la Junta de gobierno:

Diputado primero, D. Pío Vicente de Pinós y Bayona.

Diputado cuarto, D. Manuel García Barzanallana.

Diputado sexto, D. Basilio Edo y Monzonis.

Dadas las simpatías que gozan entre sus compañeros los citados candidatos, y el entusiasmo con que han sido proclamados, es de esperar que salgan triunfantes sin lucha alguna.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

## ¿CONTRA EL REY?

INFORMACION CONFIRMADA

A medio día, al recibir á los periodistas el ministro de la Gobernación, ha confirmado la amplia información que adelantábamos en nuestra edición de la mañana de ayer.

Pudimos entrar en más detalles de los acogidos en ella, como eran, entre otros, los diferentes nombres que dijo llamarse el detenido, capitales en que manifestó haber residido, nombres de personas con las que parecía juzgar por sus declaraciones, mantener alguna relación, y el de aquella á quien estaba dirigida la carta que en su poder se halló; pero creímos prudente no publicarlos, porque no pudiera con ello entorpecerse la acción gubernativa, que con la natural actividad estaba desenvolviéndose en diferentes provincias de España.

RELATO DEL SR. RUIZ JIMENEZ.

El ministro de la Gobernación detalló el suceso á los periodistas en los términos siguientes:

«He solicitado toda clase de informes acerca de lo ocurrido y de los antecedentes del detenido, pero todavía no puedo formar juicio concreto.»

Anoche, estando en el teatro Real, el subsecretario me llevó un telegrama del gobernador de Córdoba, dándome cuenta de lo sucedido, y acto seguido me trasladé al ministerio para tomar las determinaciones oportunas.

Se impone una gran prudencia en los actuales momentos, y como se practican todo género de investigaciones, no sería discreto anticipar nada.

El detenido entre Campo Real y Puente Genil dijo primeramente llamarse Emilio Estévez, natural de Madrid, de diez y nueve años de edad y de oficio camarero, añadiendo que había prestado servicio en Madrid, Bilbao, Valencia, Barcelona, San Sebastián, París y otras capitales.

Salí de Madrid, como decíamos, acompañado de tres limpiabotas, cuyos nombres ignora.

Estrechado por el juez, dió otro nombre: el de Rafael Durán Flores, natural de Barcelona, desertor del regimiento de Borbón, de guarnición en Málaga.

Claro es que practicamos averiguaciones para comprobar todas sus manifestaciones.

Anoche se practicó en Madrid un registro en una calle de nombre igual á otra que hay en Barcelona.

Por este motivo telegrafé á Barcelona para que se practicase otro registro en la calle del mismo nombre.

Respecto al hecho, las impresiones del gobernador de Córdoba no son definitivas.

En aquella capital circulan varias versiones: una de éstas, la de que los lingotes de plomo fueron arrojados desde una bodega de un tren con propósito de robo.

Esta versión hay que rechazarla por inverosímil.

El gobernador de San Sebastián me comunica que en el hotel de Roma de aquella capital hay un camarero llamado Emilio Estévez, y que éste no tiene ideas políticas, lo que hace suponer que el detenido en Campo Real ha dado el nombre de una persona que conocía.

Esto es muy sospechoso y digno de tenerse en cuenta para el esclarecimiento de los hechos.

Respecto al registro efectuado en Barcelona y el nombre de la persona que habita en la casa en que se llevó á cabo, no puedo decir nada.

El gobernador de Málaga me telegrafía diciendo que en el campo, supongo que será en Campo Real, ha sido detenido un portugués llamado Enrique Pinto, que se le encontró al pie de un olivo con una crecida cantidad de dinero.

Anoche informé de todo lo ocurrido al Presidente del Consejo, y éste me encargó que se lo transmitiese al Rey.

Todos los detalles del suceso los puse anoche en conocimiento del caballerizo mayor de Su Majestad.

También hablé con el conde de Grove, para evitar que llegasen á conocimiento de Su Majestad la Reina noticias alarmantes.

Reconozco que la Prensa de la mañana, al ocuparse de este suceso, lo ha hecho con gran discreción.

Esta tarde procuraré completar todos los informes de lo ocurrido, para facilitarlos á la Prensa.»

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

En este Centro se ha trabajado con grandísima actividad, apenas se conocieron las primeras noticias del suceso que nos ocupa.

En cuanto se conocieron los primeros telegramas puestos á la Dirección, dando cuenta del hecho y de la detención del sujeto sospechoso, se empezaron á realizar algunos trabajos por la brigada de anarquismo, conductores, principalmente, á identificar al detenido.

No hay que decir que se hicieron multitud de investigaciones personales, que continúan, por si el hecho tuviera, en realidad, el carácter de un atentado.

El inspector general, D. Carlos Blanco, habió breves momentos con los periodistas. Estuvo parco en los informes, pues ya decimos que se están realizando investigaciones y trabajos policíacos; pero manifestó que quizás no tenga el hecho relatado carácter de atentado, como se ha dicho.

Tampoco es, á su juicio, un dato preciso la detención del sujeto sospechoso, que es un indocumentado, pero que tal vez no sea el autor de la colocación de las barras de plomo.

«¿No cabe suponer—añadió el Sr. Blanco—que éstas sean producto de un robo, cometido tal vez en el tren mismo?»

El Sr. Blanco manifestó, por último, que las nuevas noticias oficiales que se recibirán del hecho serían facilitadas en Gobernación.

NUEVOS INFORMES

Según informes de buen origen, se confir-

ma que el detenido entre Campo Real y Puente Genil es un desertor del regimiento de Borbón, y a esto, sin duda, obedece el haber dado otro nombre en los primeros momentos de su detención.

Parece confirmarse que no tiene el detenido ninguna relación con el hallazgo de los lingotes.

OPINIONES

Anoche continuó siendo objeto de todas las conversaciones y de todo género de comentarios los informes ya conocidos acerca del atentado preparado para hacer descarrilar el tren real.

En los centros oficiales guardaban anoche una discreta reserva, y sólo decían que no había todavía elementos suficientes de juicio para poder precisar la naturaleza del hecho.

Mientras hay opiniones que se inclinan a creer que se trata de un hurto de lingotes de plomo, hay otras, las más, que descartan en absoluto esta creencia, y relacionando este hecho con el registrado en la línea de Sevilla el día en que regresaba de aquella capital el jefe del Gobierno, dan como cosa segura que lo que sencillamente se perseguía por manos criminales era el descarrilamiento del tren regio.

Se fundan los que sostienen la opinión primera en que de haber descarrilado un tren hubiera sido el carreta de Puente Genil, y no el regio.

Así hubiera sucedido, en efecto, de no haber sido descubierto a tiempo el lingote, como lo fué por la Guardia Civil.

Pero esa no es una razón para desear en absoluto la hipótesis del atentado.

Los que dejaron el lingote en la vía pudieron creer que en el intervalo de tiempo entre las seis y veinte, en que fué descubierto, y las siete y cincuenta y cuatro, en que pasaba el tren real, y no pasaría ningún otro tren que no fuera éste. Y tenían motivos para poder suponer esto, puesto que en la guía de ferrocarriles no figura ese tren carreta de Puente Genil, por ser uno de esos trenes llamados discrecionales.

EL LINGOTE

El lingote hallado en la vía, que, como ya dijimos, tenía un peso no inferior á 50 kilos, tiene la marca Lacruz, Linarez, y presenta una huella en forma, según se nos dice, de semicírculo. Esa huella puede ser un elemento de juicio, y para poderse dar una idea exacta de ella se ha mandado que se saque una fotografía.

LOS DETENIDOS

Los detenidos eran hasta anoche dos: el portugués y el desertor.

El primero de éstos se ha encerrado en el mayor mutismo. Se niega á contestar á cuantas preguntas se le hacen, y, por consiguiente, ni dice quién es, ni de dónde procede, ni á qué sitio se dirige.

Su detención se practicó á 54 kilómetros del sitio en que fué hallado el lingote.

No se cree que tenga relación alguna con el hecho que se descubre, se persigue; pero se ha ordenado que continúe detenido, como medida de previsión.

Las autoridades creen que se trata de un idiota.

En cuanto al desertor, está plenamente comprobado que se llama Narciso Durá Florit, natural de Barcelona.

Sus antecedentes no son nada buenos; pero no está fichado como anarquista.

Se ha averiguado que cuando niño fué recogido en Barcelona por la Asociación de la Caridad, y que antes de ahora desertó ya del Ejército ora vez.

Esta última vez desapareció del regimiento de Borbón, en que servía, el día 25 del actual, habiéndosele considerado como desertor al tener día.

Se hacen investigaciones ahora en averiguación de aquellos que le facilitaron la ropa de paisano que llevaba al ser detenido y del paradero de una mujer á quien estaba dirigida una de las cartas que se le ocuparon á aquél en su poder.

También se ha mandado sacar una fotografía de la otra carta que se le encontró, y que estaba redactada en términos ilegibles y con algunos signos taquigráficos en el texto.

No sólo para Córdoba, sino para otros sitios también, han salido algunos agentes de la brigada para la persecución de anarquistas.

IMPRESION

La impresión más verosímil y generalizada es que se trata de un atentado, sin que con ello se quiera acusar á ninguno de los detenidos citados, contra los cuales, hasta ahora al menos, no hay cargos que los comprometan.

(POR TELEFONO)

Nuestro corresponsal en Córdoba alude, en los telefonemas que á continuación insertamos, á otros que anteriormente nos remitió. Esos primeros telefonemas no los hemos recibido.

Informes de la Prensa de Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, mañana.) Amplio con nuevos detalles mis telefonemas anteriores.

Los periódicos de esta localidad relatan lo ocurrido en la siguiente forma:

Entre las estaciones de Puente Genil y Campo Real había colocadas sobre los carriles, cerca de la alcantarilla que en aquel lugar existe, y en cuyo sitio tiene la vía bastante pendiente, dos barras de plomo de cinco ó seis arrobas de peso.

El hecho ocurrió á las seis y veinticinco minutos de la mañana.

A esa hora estaba ya custodiada la vía.

Fuó la Guardia Civil quien descubrió los objetos colocados sobre los carriles.

Los guardias comenzaron inmediatamente á realizar pesquisas.

Encontraron entre unas piteras un lingote de plomo igual á los que habían sido colocados sobre la vía.

Un detenido.

Poco después fué detenido en la estación de Puente Genil un individuo sospechoso.

En los primeros momentos se negó á dar su nombre.

Después dijo llamarse Rafael Durá Florit.

Añadió que tiene veintidós años y es natural de Madrid.

Continuando los guardias civiles su interrogatorio acerca del descubrimiento hecho momentos antes en la vía férrea, el detenido manifestó que no tenía de ello la menor noticia.

Dijo también que había desertado del regimiento de Infantería de Borbón, que pertenecía á la guarnición de Málaga.

Viste decentemente. Se le encontraron documentos sin interés, en su mayoría cartas dirigidas á mujeres.

Otros sospechosos.

Asegúrase que hay otro detenido, diciéndose que esta otra detención ha sido practicada en la estación de Campo Real.

También se asegura que otros individuos sospechosos merodearon por Puente Genil el día anterior al del atentado.

Los informes recogidos por este Gobierno civil coinciden con los anteriores.

Circula el rumor de que á los detenidos se les encontró también una carta cifrada dirigida á otro sujeto residente en Barcelona.

La censura.

Durante todo el día se ha ejercido la más rigurosa censura, impidiéndose comunicar rápidamente la noticia del atentado.

(Nota de la Redacción.—En efecto, á la circunstancia de no haber recibido los primeros telefonemas á que alude nuestro corresponsal en Córdoba, hay que añadir el hecho de que los que ahora publicamos, recibidos en nuestra Redacción en la mañana del domingo, están fechados con anterioridad á las cuatro de la tarde del sábado y fueron depositados con carácter de urgentes.)

Lo que dicen unos viajeros.

CORDOBA. (Domingo, mañana.) Los viajeros llegados en el tren carreta de Montilla cuentan interesantes detalles, aunque escuetos, del atentado.

Dicen que entre las estaciones de Puente Genil y Campo Real, se habían colocado dos barras grandes de plomo sobre la vía.

Antes de pasar el expreso pasó el tren carreta procedente de Puente Genil.

La Guardia Civil que custodiaba la vía observó unos objetos colocados sobre los rieles, haciendo en seguida señas para que se detuviese el tren, evitando así una catástrofe segura.

Los empleados quitaron las barras, y una vez apartadas, continuó el tren su marcha.

Media hora después pasaba el expreso.

La Benemérita dió una batida en los lugares próximos, dando por resultado la detención de individuo de aspecto sospechoso, al que se le encontró una carta cifrada dirigida á un individuo de Barcelona.

El detenido negó toda participación en el suceso.

Declaración del detenido.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Según nuevos informes recibidos de Puente Genil, el detenido ayer con motivo del hallazgo de barras de plomo en la vía horas antes de pasar el tren real, dijo llamarse primeramente Emilio Esteve Costa; después dijo que se llamaba Rafael Durá Florit, de veintidós años de edad, natural de Madrid.

Añadió que se dirigía á Málaga, donde pensaba colocarse en su oficio de camarero.

Confirmó que era desertor del regimiento de Borbón.

Agregó que había estado ausente de España algunos meses, en París y en varios puntos de América, residiendo también algunos años en Barcelona.

Rafael Durá no llevaba documentos suficientes para identificar categóricamente su persona.

Una de las cartas que se le ocuparon estaba escrita en caracteres estenográficos y firmaba Rafael Durá; la otra carta estaba firmada Isabel.

Interrogado acerca de la primera carta, dijo que se la entregó un amigo suyo para que la echase al correo.

Declaró que no sabía nada respecto á la colocación de las barras de plomo en los carriles.

Un detalle.

El detenido vestía camisa y calzoncillos que le facilitaron en su regimiento.

Circunstancia interesante.

Dicen también de Puente Genil que en la noche del viernes circularon por la vía dos trenes procedentes de Linares, conduciendo lingotes de plomo iguales á los encontrados en la vía, continuando en la estación de Puente Genil cinco vagones con dicha carga.

Pudo ocurrir, pues, que alguien intentara hurtar las barras de plomo, arrojándolas desde el vagón á la vía para recogerlas después, ó bien que las hurtara dentro de la estación, conduciéndolas hasta aquel lugar.

Pudo ocurrir, finalmente, que el ladrón ó los ladrones, una vez hurtadas las barras, sintieran aproximarse á la benemérita que prestaba el servicio de vigilancia, y ante el temor de ser descubiertos, arrojaran aquéllas al suelo, cayendo sobre uno de los carriles.

Estas son las versiones que circulan en Puente Genil.

Dice el gobernador.

GRANADA. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha dicho que los lingotes de mineral encontrados por la Guardia Civil en el término de Campo Real, dos horas antes de que pasara el tren en que viajaba el Rey, fueron arrojados á la vía por algún empleado ferroviario al pasar el día anterior dos trenes transportando lingotes de plomo, procedentes de Linares y con destino á Almería, con el propósito de recogerlos después y beneficiarse vendiéndolos.

El sujeto detenido en el pueblo de Campo Real se llama Narciso Durá, tiene veintidós años, es cocinero de oficio y soldado desertor del regimiento de Borbón, de guarnición en Málaga.

Coinciden estos informes oficiales con los que de otras provincias se reciben, en respuesta á los datos solicitados sobre dicho individuo.

SEMANA LITERARIA

Pedro, Edmundo y Andrés González-Blanco.

En el concurso abierto por el Ateneo para premiar el mejor estudio crítico sobre Galdós; su vida y su obra—, acaba de obtener un nuevo triunfo Andrés González Blanco, el joven escritor, cuyo genio ha recorrido ya, á despecho del tiempo breve, un amplio círculo de inspiraciones. Caso extraordinario en verdad el de este joven polígrafo, cuyos libros seguramente doblarán el número de sus años; y que hace nuevo y oportuno, cuanto se nos ha dicho de la juventud precoz y prolífica de los últimos grandes polígrafos, Castelar y Menéndez Pelayo. Poeta, novelista, crítico, periodista, todo lo ha sido ya y todo lo ha sido brillantemente este escritor que aun está aproximándose á los treinta años: y que ayer mismo, en 1906, apaciguados los hervores novecentistas, se nos reveló, como el más valioso epígono, en aquella generación que sigue inmediatamente á la juventud innovadora del 900. En aquella fecha, el autor hoy premiado, se ilustró ya con su primer triunfo en un concurso abierto también por el mismo Ateneo, acerca del tema—La novela en el siglo XIX—.

Con aquel su primer trabajo serio, muestra ya Andrés González-Blanco su afición á la crítica literaria, en la amplitud á que la han elevado los nuevos críticos novecentistas, como criticismo, más bien que como crítica, en el sentido de fructuosas peregrinaciones al través de los libros, en las que, el crítico, como un nauta prudente, tiene siempre cuenta de la latitud geográfica, y no pide frutos extemporáneos. Muestra su amor á la crítica literaria, su florido eclecticismo, su propensión á las veleidades ideológicas, y, sobre todo, su extraordinaria cultura, que llega sin fatiga hasta los límites de la erudición y sin esfuerzo vuela sobre las páginas, cornucopias repletas de citas, espigadas en todos los campos y en todos los hervarios del pensamiento antiguo y moderno. ¡Oh estas citas interminables que caen apañadas sobre las páginas como lanzadas por el frenesí de una juventud docta que en vez de flores arroja para celebrar su fiesta áridas espigas sacadas de silos soterrados! Son en tan gran número, que llegan á cansar al lector: y se piensa que ha sido necesaria toda una vida sapiente para recogerlas y coordinarlas. Y no se concibe que el autor sea un joven que nos brinda sus púberes primicias: ni se sospecha que á más de aquellas espigas áridas y duras que hacen pensar en los estios colmados, guarde aún haces de frescas rosas, que acaban de abrirse en los vergeles de la primavera.

En sus principios, Andrés González-Blanco se manifiesta así, como vástago digno de una recia estirpe intelectual. Imposible hablar de este Andrés mínimo, sin recordar á sus hermanos mayores Pedro y Edmundo. En un cierto momento, hacia 1900, estos tres hermanos, Pedro, Edmundo y Andrés, irrumpen en nuestras letras como tres intrépidos zarzafros, de los que cada uno lanza una flecha hacia el azul. Primero, Pedro, el más lleno de ímpetu, el más inquieto y rauco; Pedro, que vociferaba con acentos nietzscheanos, sin dejar de fumar su veguero y va de acá para allá y se encuentra dondequiera que truena la voz de la rebelde juventud novecentista: y también donde aún crepitaban los fuegos de la antigua rebeldía democrática, en El País de Ricardo Fuente, y en El Motín de Nakens, que por entonces se remozaba con un nuevo furor iconoclasta, para hacer la unión republicana, diezmando á los caudillos. Allí, en aquella pintoresca redacción, que guarda toda la traza precaria de los antiguos tiempos revolucionarios, de la antigua bohemia conspiradora, y en la que ahora se reúnen Viriato Díaz Pérez, el grande y largo Viriato, vegetariano (¡ya!) y teósofo y cabalista que dirige Sofía y traduce á Madame Blavatsky, y Claudio Frolo, el eterno anarquizado, el fogoso tribuno de los labriegos andaluces, que ha escrito en todas las crespas hojas revolucionarias y que más adelante se hará conservador y escribirá en las lisas y claras páginas de A B C, al lado de Asorin; y el P. Ferrándiz, el futuro converso, que por entonces lleva á cabo en El País sus más rudas campañas y sueña á lo Lamennais con una iglesia nacional sostenida por él y por Pey Ordeix; y José Cintero, que es el más asiduo, hasta que un día se va á dirigir El Popular de Málaga y ya no vuelve nunca; en aquella redacción, donde vemos alguna vez sombras venerables del librepensamiento histórico y fachas grotescas de conspiradores impenitentes y pediguñeos, honestos hampones que saquean los bolsillos de Nakens y son, dentro de la fe republicana, semejantes á los sacristanes que saquean los cepillos de las ánimas; en aquel hogar del antiguo pensamiento rebelde, cuyos fuegos atiza un hombre que no será nunca viejo para la lucha, un hombre austero y rígido, que no claudica nunca y que es ahora, arrinconado y pobre, como esos ermitaños del antiguo régimen; á quienes los mormoños iban á pedir la bendición antes de subir al trono—y así Salmerón, elegido único jefe de los republicanos, será ungido por él—Pedro González-Blanco, expresa la rebeldía literaria é ideológica de la nueva juventud y habla de los nuevos poetas extranjeros, y repite cuanto se dice entonces en los círculos literarios para épale y le bourgeois. Por un momento entra con él la buena bohemia literaria en aquel hogar de la bohemia política.

Pero Pedro González-Blanco no es mas que el batidor ligero de los otros hermanos, menos visibles y notorios. Detrás de él, anunciado por su palabra, llena de devoción paterna, de una seria reverencia, que recuerda la de Manuel Machado para el primogénito Antonio, está Edmundo, un pensador ascético, hurañero y selvático á lo Rousseau, que nadie ve y que desde su voluntario retiro envía graves estudios filosóficos á La España Moderna, de Lázaro, esa interesante revista que ha sido la vía clara y serena por la que se han introducido en nuestro país durante cerca de veinte años las ideas de Europa, y traduce, también para la biblioteca de esa misma revista á Mercier y á Hoeftding y á Carlyle y á Emerson y á Schopenhauer y á Nietzsche y á Spencer y á otros muchos é interesantes autores, cuyas obras son aun primicias entre nosotros. Edmundo González-Blanco es el más recio de los tres hermanos, el más pesado quizá por esto mismo, el más cargado de idea, el más selváticamente frondoso de pensamientos. En poco tiempo este trabajador infatigable, que labora con una perseverancia y una calma monásticas, y que, unas veces en Madrid, otras en Oviedo, otras en Gijón, pone siempre sus penates lejos de las urbes, y apenas asoma por las tertulias literarias su pálida figura distraída; este pensador ascético, que vive en una estrecha unión amorosa con las ideas, y siente hacia las multitudes el horror, el desdén ó la piedad de un Pascal ó de un Nietzsche, escribe y publica toda una serie de libros imponentes, cada uno de los cuales requeriría un largo estudio y suscitara una larga polémica. Recordemos los más notorios: El materialismo combatido en sus principios cosmológicos y psicológicos—Filosofía de la naturaleza (dos tomos)—El hilozoísmo como medio de combatir el mundo—Strauss y su tiempo—Los orígenes de la religión (dos tomos)—Democracia y clericalismo, ó el problema religioso en España—Las iglesias del Estado—El feminismo en las sociedades modernas (tres tomos)—La libertad de enseñanza—El descanso dominical, según la cronología y la historia: Su saber misceláneo se aplica, como se ve, á todos los problemas modernos, y su actividad mental se distribuye entre la filosofía, la teología y la sociología. Las obras mencionadas, á las que hay que añadir otras tantas que en una lista publicada á la cabeza de «Strauss y su tiempo», llevan la advertencia—en espera de editor—forman un bosquejo intrincado, en el cual habría que penetrar á la manera de los exploradores con el carcaj repleto de flechas y con provisiones para mucho tiempo; ¡Peligroso bosque de ideas heterocliticas, que danzan embadurnadas con las heces de todos los tiempos y vestidas según las modas de todos los siglos! Pero este pensador quiere ser también un artista: de él son esas novelas Etapas de una degradación—Un seductor extraño—El placer de matar—La soledad de Dios y Aventuras de un polígrafo—agotadas, según los catálogos, y de las cuales sería temerario formar un juicio. Basta decir que no son ellas las que han granjeado su renombre á este escritor, cuyo mayor mérito será siempre el haber removido, á la manera de los Maetz y los Unamuno, círculos de ideas viejas ó nuevas en la quietud de las aguas dormidas, enriqueciendo con efímeras ofrendas pluviales los álveos estancados; y en el cual la aspiración estética parecerá ya siempre un perdonable anhelo hacia la gracia y la jocundidad perdida en los estudios áridos.

En Andrés González-Blanco, el menor de los tres hermanos, el último llegado á nosotros, es en quien, como era natural, se cumple con mayor suma de gracias este anhelo artístico de los primogénitos. Después de Pedro, que apenas publica una docena de artículos en la República de las Letras (la célebre revista de Blasco-Ibañez que marca un momento en nuestra literatura) y se va luego á América para mezclarse en las discusiones civiles de aquellas Repúblicas, dejándonos la sospecha de si fué sólo un dilettante ó un flâneur inquieto, ó lo que es mejor, un hombre de acción que supera la línea de los ensueños literarios; después de Edmundo, pensador antes que toda otra cosa, con todo lo que de circunstancial é indeciso tiene esta palabra; Andrés, el menor y el último, nos trae las flores que antes no habían abierto en el paterno vergel. La obra de Andrés González-Blanco es, á pesar de su aspecto crítico, casi únicamente literaria: y tiene todo el vagar y toda la amenidad florida de una labor literaria. La voracidad intelectual del hermano Edmundo únese en él á una gracia ligera, á un veleidoso apetito de rosas. Su labor crítica es un ameno divagar por los libros, como un pretexto honesto para relacionar muchas reminiscencias estéticas, para unir bellas reliquias dispersas; un divagar ameno, en el que la vista se aparta de la efigie del hermes hospitalario para recrearse en la contemplación de un bello mármol antiguo—una cita clásica—ó de una rara mayólica moderna. Lo menos interesante en esos estudios críticos es el autor que se estudia; Andrés ciñe su hermes con tantas guirnaldas antiguas y modernas, que acaba por ocultarnos su efigie. Así en Los Contemporáneos (dos tomos)—estudios de los maestros jóvenes—, y así en Rubén Darío y Salvador Rueda, y así también en los innumerables prólogos que ha puesto á tanto primer libro: González-Blanco ha recogido el espíritu comprensivo de la nueva crítica hasta hacerlo rajár en la asonía, como él diría, y lo ha ampliado en líneas tan abiertas que no alcanzan ya su objeto, y nos hacen sentir á veces la nostalgia de la antigua crítica, torva y cejijunta, pero franca, como hoy la vemos revivir bajo la pluma de Julio Casares. González-Blanco; crítico, es como un buen abate cortésano que de todo pecado absuelve á los torpes cortejadores de las musas. Este crítico, benévolo y tolerante, aquietador de escrupulos, tiene un gesto absolutorio, leve y ligero, como el de un dandy, que nos hace dudar á veces de sus intenciones y nos evoca la imagen de un sacerdote libertino, que trocarse sus graves hábitos por el ropaje laico y se adornase el ojal con una gran flor...

Este aire de dandy, que en cierto momento han introducido en la literatura los que pudiéramos llamar escritores bien vestidos, frívolos y elegantes, que suceden, con un gesto muy siglo XIX, á los escritores mal vestidos, graves y fervorosos que inician el siglo XX; este dandismo que reproduce el gesto de florida elegancia de los Merimée y los Girardin, y que hoy brilla más que en otro alguno en García Sanchiz, espejea en toda la obra de González-Blanco. Con una ligereza muy de buen tono, con un cuidado de no parecer literato, unánime á todos los jóvenes de su generación, desde Ramírez Angel hasta Francés, jóvenes rasurados y rapados, que tienen novias mudistillas y aparentan hacer una literatura ingeniosa de estudiantes, este González-

Blanco se abandona á las corrientes literarias del momento, y escribe una serie de novelas en que un erotismo ingenioso muy de moda se combina con las evocaciones de la provincia—suscitadas por toda esa literatura provinciana que arranca de La Regenta de Clarín—ó con la pintura del Madrid, sentimental ó pícaro. Así nacen El verano de Luis Fanjul, La eterna historia, Un amor de provincia (premiada en concurso de El Cuento Semanal, 1907), Idilio de aldea (1910), Doña Violante, etcétera. Algunas de estas novelas llevan un epígrafe rotundo y franco: así Matilde Rey (1911)—novela de chulitas madrileñas y estudiantes provincianos—, Doña Violante (novela de la vida pícaro y estudiantil). Y así nacen también esos Poemas de provincia (1910), en los que se recogen todos los temas de la poesía provinciana, vista al través de Campamor, y de Clarín, y de Asorin, y de todos los prismas líricos, y vista, sobre todo, al través de su corazón juvenil, y que son como el vasto acorde coral con que termina, por el momento, entre nosotros toda una literatura consagrada á la provincia.

De esta manera, este escritor, que, según el credo de su generación, no concede demasiada importancia á la literatura, rinde su tributo al misonicismo del momento, y con una facilidad admirable va llenando páginas y páginas, con la vista puesta en las gracias ligeras, vuelta la espalda á la musa más grave. Confirma así que pertenece á la generación que ha amalgamado á la mujer con la literatura y está formada por epígonos de Felipe Trigo, que ha sido quien ha abierto los gineceos de las musas, generación opuesta á la de 1900, que la más seria devoción consagra al arte y escribía con un gesto serio. La juventud siguiente, por natural reacción, estuvo llena de trivialidad y borró el lema «el arte por el arte» para sustituirlo por este otro: «El arte por la mujer ó por la vida.» Con esta trivialidad, encantadora ciertamente, malogra este docto y sapiente Andrés sus intenciones de crítico y de ensayista, y viene á ser, al fin de todo, un literato para el que los apotegmas eruditos tienen el encanto de las rosas, y la crítica y la exégesis son modos nobles de pasar el tiempo. Un literato á lo buen muchacho, á lo buen muchacho cordial (expresión de la época), que, como dice de sí mismo en el prólogo de Matilde Rey, «quiere ser médico del alma, jurisperito del sentimiento y farmacéutico de la belleza»; un buen muchacho, sin embargo, cargado de notas eruditas y de sentimentales reliquias de amor, que cuando venza su aturdimiento juvenil, habrá vencido á su más peligroso enemigo...

R. CANSINOS-ASSENS

BANQUETE A ANDRES GONZALEZ BLANCO

Para conmemorar el último triunfo literario de este joven é ilustre escritor, conseguido con el admirable estudio Galdós: su vida y su obra, premiado por el Ateneo de Madrid, sus muchos admiradores y amigos preparan un banquete, que se celebrará en el Hotel Palace el 1.º de febrero, á las nueve de la noche.

El precio de las tarjetas será 12,50 pesetas, y podrán recogerse en los establecimientos siguientes: café Gato Negro, Ateneo, librería Internacional (Núñez de Arce, 7), librería Beitán (Príncipe, 16), Casa Pueyo (Abada, 10), Casa Dossat (plaza de Santa Ana, 9) y Palace Hotel.

NOTICIAS GENERALES

El entierro de la virtuosa dama doña Victoria de Udaeta y Villachica, viuda de don Tomás Bernute, ha constituido una sentida manifestación de duelo, á la que han concurrido ininidad de personas conocidas.

El duelo fué presidido por los hijos de la finada, D. Tomás y D. Santiago, y el hijo político D. Francisco García Molinas.

Al sepelio asistieron el clero parroquial con cruz alzada, y asilados de distintas casas de misericordia.

Centro Asturiano.—En cumplimiento con lo que dispone el art. 15 del reglamento, esta Sociedad celebrará junta general ordinaria en su domicilio social el día 31 del corriente, á las diez de la noche.

No hay tos que se resista al Jarabe Olive.

En Valencia ha fallecido la virtuosa señora doña Rosalía Estrella de la Quadra, viuda del general Moñó.

A su hija doña Dolores, viuda de Torrontegui; nieta, doña María de Torrontegui, y nieto político D. Ignacio Pardo, enviamos nuestro pésame.

La «Pasta Dentífica Orive» es el complemento del «Licor del Polvo». Tubo, 1 peseta.

Ha fallecido en Madrid el general de división de la sección de reserva D. Apolinario Sáenz de Buruaga y Mateos.

El finado era persona honorabilísima y muy estimado en sociedad por su perfecta caballerosidad.

A su distinguida familia, y muy especialmente á su esposa, doña María de la Concepción Polanco, enviamos nuestro sentido pésame.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir Joghourt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.460.

BANQUETE CONMEMORATIVO

La revista "España," D. Miguel de Unamuno y la Liga Antigermanófila

Preparando el acto.

En los dos años que lleva de existencia la revista España ha acreditado suficientemente que es merecedora del favor que le dispensa el lector.

En apostolado de las causas justas, recorrió triunfante la nación entera, prodigando las adquisiciones de su léxico, lo profundo de su conocimiento y la altura de sus miras, y tan ágil fue su accionamiento que, rebasando las fronteras, alcanzó envidiable puesto entre la Prensa mundial.

El esfuerzo del grupo de intelectuales que impusa España, los Sres. García Bilbao, Araquistain, Núñez de Arenas, Pérez de Ayala, Fabián Vidal, Díaz Canedo, Azuela, Albornoz, quedaba compensado.

En la sección de Madrid de la Liga Antigermanófila organizó un acto de resonancia en honor de España, y para dar mayor solemnidad al acto invitó a D. Miguel de Unamuno.

El sabio catedrático de Salamanca, el desahogado Rector, aceptó gustoso el puesto que se le ofrecía en el banquete y a un compañero le pronunció un discurso, en el que diera notas de sinceridad y de verdadero patriotismo.

Y ayer llegó el Sr. Unamuno a Madrid.

El banquete.

A la una y media de la tarde, en el salón de fiestas del Palace Hotel, se celebró el banquete, que ha sido un éxito.

A derecha e izquierda del Sr. Unamuno tomaron asiento los Sres. Araquistain, Pérez de Ayala, Ponce, Veguñe, «Violeta», Valle-Inclán, Ríos, Pittaluga, Lumana, Castrovido, Walter, Simarro, Azuela, Durán, «Fabián Vidal», Julio Antonio, Eforrieta, Bagaria, García Bilbao, Díaz Canedo, Albornoz, Zuzeta, Palacios, Núñez Arenas y Murciano.

Los concurrentes.

Entre los muchos que concurrieron al banquete recordamos a los Sres. D. Miguel de Unamuno, D. Ramón del Valle Inclán, don Luis Araquistain, D. Luis Simarro, D. Luis García Bilbao, D. Enrique Díez Canedo, don Manuel Núñez de Arenas, «Fabián Vidal», D. León Melián, D. Luis Bagaria, D. Fernando Durán, D. Ramón Pérez de Ayala, D. José Moreno Villa, D. José Tudela, D. Alfonso Reyes, D. José Martínez Ponce, D. Juan Trillas, D. Andrés Castellanos, D. Felipe Bertrán, D. A. López Baeza, D. José Lacoste, don Fernando de los Ríos, D. Alvaro de Albornoz, D. José Murciano Novillo, D. Rafael Arayne, D. Ceferino González, D. Manuel Aguirre, D. Manuel del Pino, D. Carlos Lloctell y English, D. Bernardino Sahicrín, D. Marcelo Defume, D. José Hernández, D. A. Dobos, D. Cecil P. Adcock, D. C. C. Vay, don J. Santos Pineda, D. Pedro Soldadilla, Villanera, D. Manuel Abreu, D. Rafael G. Paniagua, D. Hermógenes Canoar, D. Octavio Eforrieta, D. Esteban Caffo, Sr. Col, D. Virgilio Hueso, Sr. Urquijo.

D. Gustavo Pittaluga, D. José Goyanes, D. Juan Pérez Posada, D. Alberto Valero Martín, D. Norberto Recalde, D. Ricardo Ortiz de Zúñiga, D. José Mirás, D. Francisco Alarcón, D. Andrés Mevil, D. Aveñeno Brunet, marqués de Palomares, D. Alberto Mousset, D. Domingo Ortiga, D. Francisco Martínez Ramírez, D. Juan Román, D. Rafael Labra y Martínez, doctor Albiñana, don Juan Guixé, D. José Lara, D. Enrique Maril Jara, D. Recaredo F. de Velasco, D. Juan Sanz Gaba, D. Juan Alférez Maruri, D. Manuel de Lucas, D. José Marcial Dorado, doctor Laforga, D. Luis de Tapia, D. Gabriel Gancedo, D. José Limón, D. Ramón Martínez Sol, D. Luis de Zulueta, D. Ramón M. Tenreiro, D. Florentino Andueza, D. Angel Gale, don Agustín Lharzáy, D. Manuel Varela, D. Valentín Zubizarre, D. José Uriarte, D. Manuel Villegas, D. J. Carló, D. Ceto Lagar, don Angel Vegue, D. Félix Andoño, Sr. Alvarez Villamil, D. Julio Antonio, D. Francisco Rivera Pastor, D. Antonio Jaén, D. Juan Bravo, D. Enrique Salazar, D. José Campos, D. Lino Perucha, D. Fructuoso Gil, D. Carlos Posada, D. Emetorio Mazorriaga, D. Cesilio Merino, D. Fernando Unamuno, D. Luis Fernández Ardavin, D. Julio Romero de Torres, D. Roberto Castrovido, D. Cándido Lamana, D. José Palacios, «Violeta», D. Antonio de Lezama, D. Manuel María Guerra Oliván, D. Rufino de Orbe, D. Basilio Alvarez, D. Rosendo Castells, D. Indalecio Prieto, D. Miguel Tato y Amat, D. Darío Pérez, D. Eduardo Andicoberry, Sr. Senador, D. Pascual Tarrero, D. Enrique Gómez Carrillo y otros más hasta doscientos.

Las adhesiones.

El Sr. Azuela da cuenta de las adhesiones, entre las cuales se cuentan las de los señores Pérez Galdós, Alsina, Llorente, Fernández Dans, Bello, Madriaveitia, Mifego, Aznar, Salamero, Cansinos, Ovejero, Azcárate, Melquiades Alvarez, Cossío, Roso de Lima, y la siguiente del Sr. Romeo:

«Sr. D. Luis Araquistain. Querido amigo: Doloroso no poder estar a ese simpático almuerzo. No estoy bien de salud. En espíritu estaré con ustedes, y hago votos para que pronto puedan ustedes organizar un banquete, en el cual sea festejado el triunfo de las naciones que a la fuerza se han visto obligadas a combatir en defensa de la libertad de los pueblos y de las ideas.

Su buen amigo, Romeo.»

La Marsellesa y el Himno inglés.

Al leerse las adhesiones, la orquesta preludió La Marsellesa.

Todos los comensales, puestos en pie, vitorearon a Francia, a Bélgica, a los aliados, que luchan por la civilización y el derecho.

Igual manifestación de entusiasmos se produjo al sonar el Himno inglés.

Discurso de Unamuno.—Hermosa oración.

Al ponerse en pie el sabio Unamuno sonó una estruendosa ovación.

«Venimos a festejar—empezó diciendo—el segundo aniversario de la revista «España», la cual, nacida con vaga orientación, ha venido a tomar forma concreta; ha comenzado el principio de otra vida; al estallar la guerra é iniciar la Liga Antigermanófila.

En la historia de la revolución francoinglesa se registran cuatro fechas inefables: 1815, 1848, 1870 y 1914.

Hazaña heroica fue la última, lanzándose a la lucha los preparados para sorprender a las naciones imprevisoras que creían estar a cubierto con las precepciones del derecho, y tuvieron que acudir en defensa de los ataques a los pueblos que no estaban preparados por haber vivido desgarrados, distraídos en nobles luchas interiores, los unos con el «café» Dreyfus, los otros con el anhelo de la Dama, los ingleses con la cuestión de Irlanda, los italianos con la afirmación de la unidad, los belgas con la eficacia de la eficacia de los Tratados, y todo ello obligó a que pronto se reficieran los atropellados, y en defensa de la razón, de la justicia, sellaron la santa alianza.

La catástrofe mundial tuvo repercusiones en España, y aclaró, rasgó las tinieblas, produjo un examen de conciencia, en que se revelaron la democracia y la reacción.

Han vuelto a surgir las dos Españas, puestas frente a frente, denotando lo que son. Y se proclama a gritos por éstos una neutralidad que es forzosa y vergonzosa. No está basada en el derecho esa neutralidad que proclaman los germanófilos, sino en la esterilidad y la impotencia. (Grandes aplausos.)

Si, la neutralidad, aunque vergonzosa, era inevitable.

«Pretenden nuestros germanófilos resucitar la España del siglo XVII, que es la más antihispanófila. Yo no estoy dispuesto a canonizar a Pedro Arbués, a resucitar a Felipe II, a venerar a los que han venido a oscurar las atrocidades del duque de Alba, primer verdugo de Bélgica; pero bendigo el momento en que se hundió la famosa Escuadra Invencible. (Aplausos.)

Nuestros germanófilos vienen a galvanizar el tradicionalismo que creíamos vencido en 1840 y 1875. Y esa España no la quiero porque la empujó a dar cuando, siendo niño, presencié el bombardeo de mi pueblo; yo no quiero, España no quiere ese tradicionalismo feudal.

«Quédese eso para los que aman los requiebros de los tercios, para los españoles que quieren la otra vida, que admiran sólo los estragos del 42, las zepelinadas, el torpedeamiento de buques indefensos, y que, en vez de desgranar protestas, se sienten revivir, y exclaman como suprema oración fúnebre: «¡Pero qué Dios!» (Grandes aplausos.)

Este verano tuve ocasión de hablar en Barcelona con un joven alemán, amigo mío, porque todavía se puede hablar con los alemanes, pero no con los germanófilos. Y aquel alemán disculpaba, atenuaba, decía que había que esperar a las aclaraciones para creer en las atrocidades atribuídas.

Los germanófilos aún las exageran; aún les parecen pocas, porque son muy brutos. Entre gente de esta calaña recluta Alemania sus vanguardias.

Estas gentes son las que dicen que no hay incompatibilidad entre la ciencia y el clericalismo, porque aquel fraile descubrió una nueva máquina automática.

Esos mismos son los que aplauden a los parricidas que facilitan gasolina para que hundan nuestros barcos. (Aplausos.)

Los germanófilos españoles hay que dividirlos en tres grupos: los conservadores, los clericales y los militaristas.

Los primeros, son los yanques conservadores de lo suyo, que toman a España como hipoteca de los teneores de la Deuda para que sus intereses no sufran, que tienen vocación par gobernar con la burguesía y la grandeza de holgazanes, que dicen que falta el hombre, pero quieren que el mejor pueda servir los intereses, que crean una especie del derecho del Don Foliz del Mamporro (Aplausos), y que cuando tienen un hombre representativo, como Maura, lo echan de su lado.

El otro es el clericalismo pagano, no el del apostolado cristiano; es el que abomina de la impiedad de Francia é Italia, y adora al Kaiser, que se dice representante de Dios (Aplausos), y que no se le cae de la boca: «Dios está con nosotros», pero no nosotros estamos con Dios.»

Censura luego a los 93 sabios alemanes que, sin conocimiento de causa, afirmaron lo que no sabían, sin recordar que Lutero afirmó el libre examen y condenó la fe implícita. (Aplausos.)

«El otro, militarismo mercenario, es el más nocivo, y cuando se unen el militar y el catedrático arman guerras y abominan de lo que ellos no predicaban, formando así ejércitos que no sirven a la patria, ni para borrar la ley de Jurisdicciones; que proclaman la abominable y vil industria de la guerra; que crean un Estado matón para expansionarse a costa de los otros; que se quejan de que nos miren mal fuera, é injurian al noble pueblo portugués; que declararon que los alemanes

eran los fuertes, y por lo tanto que tenían la razón (Aplausos); que no respetan la personalidad humana y atropellan el derecho.

«Porque pienso que si un soldado no fuera más que eso, un empleado sería como un sacerdote que tropieza con la religión. Y ya sé que de la religión viven los sacerdotes. Sin embargo, recuerdo que San Pablo vivía de fabricar esteras. (Aplausos.)

Ahora sacan el óleo de Gibraltar, sin duda para establecer una estación de gasolina. Nosotros representamos la afirmación de la personalidad humana.

La Historia es la creación y no la organización; como la victoria no es un fin, sino un medio, que no crea derechos; porque hay cosas que ni por la victoria pueden hacerse.

Ningún caballero francés ni inglés habría obedecido la orden de hundir el Lusitania, por respeto a la Humanidad, ni hubiera fusilado a miss Cawel. (Aplausos.) La Historia no la escriben los vencedores; queda la Humanidad para juzgarla.

Nosotros queremos una Alemania redimida, libre, incorporada a la civilización grecolatina, lo contrario de nuestros trogloditas. (Aplausos.)

Este es el pensamiento generador de la Liga Antigermanófila, origen de un movimiento civil democrático, que lleve la reforma a la política española.

Elogia la política seguida con la nota Wilson y pide no cambie por bien de España, y que sea ésta la que firme la paz y que no triunfen los viles trogloditas.

Nosotros queremos hacer verdadera patria; no queremos legar a nuestros hijos herencias que avergüenzan.

Los que llevamos a España dentro del corazón amamos a la Patria como hija, que es hija y no madre. Quien no se sienta con fuerzas para hacer patria y crear la tradición de mañana no es verdadero patriota. (Grandes aplausos.)

Y yo digo que es hija antes que madre porque pienso que no cumpliría con mi deber si entendiera que éste consistía en legarles el patrimonio que recibí engrosado con la usura, sino enriqueciéndole con pedazos de mi corazón.

Grandes y prolongados aplausos acogieron la terminación del hermoso discurso, que por su grandeza es imposible reflejar con fidelidad.

Y la orquesta vuelve a preludiar La Marsellesa.

El acto ha sido un éxito para la Liga y un tráfico resonante para Unamuno.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Continúa representándose con extraordinario éxito el episodio histórico en tres actos y en verso, original de Francisco Villavespa, La maja de Goya. El numeroso público que a diario acude alaba la espléndida presentación de la obra, con copias exactas de cuadros históricos, de todos memorables, y la interpretación que alcanza por toda la compañía, y en particular por la eximia actriz Carmen Cobeña, pues su labor es premiada todas las noches con ruidosas ovaciones.

Comedia.—Hoy lunes, a las diez de la noche, función popular, representándose El infierno.

La función correspondiente al 17.º lunes de moda, que debía celebrarse en este día, se trasladó al lunes 5 de febrero.

El martes 30, popular, El infierno.

El miércoles, estreno del juguete cómico en tres actos, original de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca, titulado El último Bravo, con el siguiente reparto: Clara, señora Muñoz; Doña Julia, Sra. Martínez; Claudia, Srta. Carbone; Azucena, Srta. León; Doña Carolina, Srta. Geijo; Brígida, señorita Pácello; Emeterio, Srta. Riquelme; Marta, Srta. Rey; Primo, Sr. Bonafé; Segundo, señor González; Guemán, Sr. Zorrilla; Ricordi, Sr. Espantaleón; Rasconiere, Sr. Asquerino; Manhou, Sr. Moreno; Ramiro, Sr. Valle; Domingo, Sr. Riquelme; Rodolfo, Sr. Perea; Don Cosme, Sr. Delgado; González, señor Insúa; García, Sr. Granja.

Decorado nuevo de los reputados escenógrafos Amorós y Blancas.

Cinematógrafo.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, se proyectarán preciosas cintas.

El martes, décimo de moda del cinematógrafo, escogidísimo y moral programa.

El miércoles, nuevas y selectas películas.

Infanta Isabel.—Hoy lunes, tarde y noche, se representará, a precios populares de sección doble, la interesante y original obra La máscara de Don Juan, éxito extraordinario de hace mucho tiempo.

El martes aristocrático de tarde, se reprisa la hermosa comedia de Benavente La propia estimación, éxito de esta compañía, y en la que tanto se distinguen la Sra. Plana y el Sr. Llano. Seguramente el lindo teatro de la calle del Barquillo estará espléndido.

El jueves por la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos, El palacio de la marquesa.

Lara.—Serafín y Joaquín Alvarez Quintero y el maestro Bravo han compuesto un gracioso romance, con música, para que la incomparable Pastora Imperio lo estrene la próxima semana en este elegante y favorecido teatro, que lo titulan Historia de Sevilla.

El jueves 1.º de febrero, estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de los Sres. Domínguez y Carvajal, titulada El recuerdo, con el siguiente reparto: Elena, Srta. Abadía; María, Srta. Pardo; Doña Luisa, Srta. Sánchez Arriño; Pilar, Srta. Gelabert; Ramona, Srta. Alverá; Joaquín, señor Manrique; Don Ginés, Sr. Ramírez; Díaz, señor Isbert; Miguel, Sr. Peña; Bene, Sr. Ba-

NEGOCIO ESPLENDIDO

En el Norte de España, a una hora de SAN SEBASTIAN. — Se vende un balneario en precio muy barato. Tiene más de 1.000 metros de edificación, y más de 2.000 de jardín y huerta. Situado al pie de estación férrea importante. Oportunidad única para capitalista activo que quiera desarrollar un gran negocio. Escribid a J. K., «LA PRENSA». CALLE DEL CARMEN, NUM. 18. MADRID.

Un puntapié. Francisco Ojalla, de doce años, fué curado de contusiones de pronóstico reservado en la ingle derecha, que, según manifestó, se las había causado en la calle de Abascal el dependiente de ultramarinos José Fernández Anton, de quince años, que le había dado un tremendo puntapié.

El amor ó la vida. Petra Sancho Redondo, que habita en la calle de Zurita, núm. 13, denunció ayer a un fogonero llamado Ramón García Expósito, que la viene haciendo objeto de constantes persecuciones para que entable con él relaciones.

En varias ocasiones ha intentado pegarla, y ayer la amenazó de muerte con un revólver.

Temía Petra que el fogonero cumpla sus promesas, y denunció el hecho a la Policía.

Los agentes de la primera brigada han detenido a Ramón, que irá a disposición del juzgado.

Caida grave.

En el puente de la Princesa se cayó casualmente D. Pedro Martín Alonso, de cuarenta y dos años, que se causó una herida grave en la cabeza, que le interesaba hasta el hueso.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Palacencia.

Accidente de trabajo.

El obrero de la Fábrica del gas Norberto Alcántara, de treinta y cuatro años, que habita en la calle del Toro, núm. 3, sufrió una intoxicación de pronóstico reservado, á consecuencia de un escape de ácido carbónico.

El botones del gabán.

En la calle de Jardines, núm. 31, segundo, domicilio de D. Justino Flores Urda, presentóse ayer un chiquillo con uniforme de botones, diciendo que le entregaran el gabán de D. Justino para llevarlo al Centro Burgales, donde le aguardaba.

El gabán fué entregado al botones full, y cuando el Sr. Flores llegó a su casa se descubrió que su familia había sido víctima de un timo. Jamás ha ido al Centro citado.

Este botones es el mismo que ha sustraído ya prendas por el mismo procedimiento á distintas personas.

La Policía le busca.

Ultima hora

Despedida entusiasta.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) A última hora de la tarde salieron para Madrid los señores Cambó, Bertrán y Cerr, Rusiñol y Bertrán y Musitu.

En la estación estaban representadas todas las fuerzas vivas, gran número de nacionalistas y la colonia catalana.

Asistió una banda de música, que interpretó varios aires vascos.

Un orfeón nacionalista cantó El Segador, que escucharon descubiertos los concurrentes.

El Sr. Cambó dió las gracias desde el coche, y dijo que desde ahora Cataluña y Vizcaya marcharán juntas por el camino del resurgimiento de la vida nacional.

Fuó muy aplaudido.

Después de la huelga.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los obreros metalúrgicos se reunieron y acordaron la forma de reanudar el trabajo desde mañana.

También han nombrado una Comisión para que, en unión de obra de patronos, citiendan en lo sucesivo en la resolución de todas las incidencias que puedan surgir en las fábricas.

Reunidas las Juntas directivas de las Sociedades obreras, aprobaron la actuación de la Comisión de huelga que funcionó durante la última pasada.

Oyendo misa.

GRANADA. (Domingo, noche.) El Rey y los invitados a la cacería oyeron hoy misa en la iglesia de Láchar.

Durante el acto, Sorolla pintó un lienzo, que quedó casi terminado, en el que figura el Rey, en un reclinatorio, orando.

El Rey y el alcalde.

Al hablar el Rey con el alcalde de Láchar, le preguntó: —¿Qué ha hecho usted durante los cuarenta y seis años que lleva en la Alcaldía?

A lo que contestó el alcalde con gran ingenuidad: —Pues... firmar todo lo que me pusieron por delante.

Frío y lluvia.

Hay un frío terrible. Los cazadores regresaron a las seis de la tarde.

En aquel momento comenzaba a caer una lluvia torrencial.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 15 de abono, tercera del primer turno). Aida.

PRINCESA.—9.45 (función popular á precios populares). La chiquilla.

ESPAÑOL.—10. La maja de Goya y La Rosalita.

COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Fatty, tiburón (dos actos). El himno ó la vida (cinco actos) y El pequeño gigante lombardo.

10 (Compañía cinematográfica) (función popular). El infierno.

LARA.—6.50. El señor de Trovada (tres actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.—9.45 (nuevo lunes de moda). ¿A quién me recuerda usted?, Doña Clarines (dos actos) y Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—6 (popular doble). La máscara de Don Juan.—10.15 (popular doble). La máscara de Don Juan.

**APOLLO**.—6 (especial). El señor Pandolfo (tres actos).  
 4, 45 (sencillo). El café cantante.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).  
**ZARZUELA**.—6. Las golondrinas.—10,30. La embajadora.  
**REINA VICTORIA**.—8. El amor en automóvil.—10,30. El último mosquetero.  
**PRICE**.—6. Sherlock Holmes.—10. Los misteriosos.  
**ESLAVA**.—6. Goyesca y El ilustre huésped.—10. La dama de las camelias.  
**COMICO**.—6. El millón de pesos (dos actos y ocho cuadros).—10,30. El millón de pesos (dos actos y ocho cuadros).  
**PRINCIPE ALFONSO**.—8 (éxito colosal). Kii. Por la noche no hay función.  
**NOVEDADES**.—8. Carceleras.—7,15. El expreso de las diez.—9,15. La Eva ideal.—10,15. La alegría del batallón. 11,45. La chicharra.  
**MARTIN**.—6 (lunes de moda). Matrícula de honor.—7. Miguelín.—10,30. El coloso de Rodas.—11,30. El hombre pájuelo.  
**COLISEO IMPERIAL**.—5,30. El pecado de sor Benedita.—6,30. El demonio son los hombres y Los garbales.—9,30. Películas.—10,30. De mala raza.  
**ROMEA**.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Jesusa Lazcano, La Malagueña, Sylvia Marcovic, Carmelita Sevilla, La Favorita, Los Felitos, Mierva y Aragón-Allegria.  
**GRAN TEATRO** (Palacio del Cinematógrafo) y **CINEMA X**.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.)—Éxito inmenso: El apóstol (cuatro partes), por la hermosa Elena Makovska; Una de dos... (dos partes), por el gracioso

simo Lev sque; 13, 14 y 15 episodios (final) de Los misterios de Myra. El anillo mágico y otras.—El jueves (selección). Angustia de almas (tres partes), por la bellísima Makovska (exclusiva y única de esta Empresa).—El viernes (aristocrático), el más conmovedor e interesante acontecimiento: Los dos pilletes (dos épocas, tres partes, 4.000 metros, marca Palhé Freres), exclusiva y única de esta Empresa.  
**TRIANGON-PALACE**.—Cinéma aristocrático.—5 tarde y 9 noche.—Estreno de la magnífica y sensacional película en cuatro partes Himno a la vida... himno a la muerte, creación de Bianca Stagno y presentada lujosamente.—Gran éxito del drama La gitanilla (tres actos) y de las graciosísimas cintas Keystone Fatty, liburón, y Nuevo oficio de Charlot.—Butaca, 0,40.—El martes, a las 7 (gran moda).  
**SALON DORE**.—Sección continúa.—Tres grandes estrenos: quinto y sexto episodios de Los misterios de Myra, Los senderos de la vida (1.600 metros) y Huli, celoso (cómica).—Éxito: El apóstol (1.600 metros).—Ampliación del espectáculo el sexteto de la Casa.—El miércoles, estrenos: Sacrificio expiatorio (1.300 metros, Nor disk) y José de telon adentro (Keystone).  
**CINE IDEAL**.—Desde las 4,30.—Éxito formidable de La noche en el Atlántico y de la comedia de enorme risa La casa a fote (por los reyes del arte cómico Fally y Mabel). Las sombras (interesante cinta dramática). Esplendor a domicilio y Una de dos... (por Levesque), y Gentleman por una hora (may cómicas).—Escogido programa musical por el sexteto.—El martes (gran gala), estreno: La bailarina enmascarada (drama en cinco actos de gran emoción e interés).  
**FRONTON MADRID**.—(Cedaceros, 9).—Todos los

días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señoras, a raqueta.

**AVISOS UTILES**

No pida Vermouth  
 No pida Torino  
 Pida un **GINZANO**  
 Es el mejor de todos.

**Mentocorina Darw**  
 Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.  
 Un frasco, 3 ptas.  
 Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.  
 De venta: en las principales farmacias y droguerías.

**SEÑORA, hágase teñir sus CANAS**  
 en la sucursal que la maison **NOGALIA**, de París, ha puesto en Madrid, Caballero de Gracia, 8, entresuelo, exclusivamente para aplicar tinturas vegetales, garantizando el buen resultado. La instalación es moderna e higiénica y los precios moderados. Casa muy formal, sólo para señoras. Pidan más detalles a la señora encargada.

**ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR**  
 Célebre Depurativo Vegetal cura las **ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
 Víctimas de la Sangre, Herpes, Acné. Para evitar las desinfecciones medicadas. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO  
 H. FERRÉ, BLOTTIERE & Co, Rue Dombasle, París. Tel. 7347

La Magnesia es un remedio para la Dispepsia.

No sirven ya los alimentos y medicinas de patente.  
 Muchos dispepticos han cesado ya de usar los costosos alimentos de patente, drogas nocivas y medicinas y digestivos artificiales, y siguiendo los consejos que con frecuencia damos en estas columnas, sólo usando media cucharadita de pura magnesia bisurada en un poco de agua después de las comidas, dando por resultado que no solamente ahorran dinero, sino que gozan de mucha mejor salud. Aquellos que han probado una vez la magnesia bisurada nunca temen que lleguen las horas de las comidas, porque saben que este maravilloso antiácido y correctivo de los alimentos, que fácilmente puede obtenerse de cualquier farmacéutico, neutraliza inmediatamente la acidez y evita toda posibilidad de que se fermente el alimento en el estómago. Prueben ustedes, pues, este sistema, cuidando de obtener magnesia bisurada pura, que se vende en botella de vidrio azul, pues las otras clases de magnesia no sirven.  
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

**Para Carnaval de 1917. Ocasiones. Precios de algunos artículos en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol.**

Terciopelos para disfraces, a 1,20 el metro.	Guantes a 1,15, y para niños, a 0,65
Tarlatanas todos los colores, a 2,50 la pieza.	Faldas mesalina alemana, por 6,25
Percalinas nacionales para tribunas, a 0,50	Faldas de moaré, por 3,75
Sedas lavables Japón, todos colores, a 1,75	Faldas de satín plisadas, por 2,95
Sedas magníficas Liberty, a 2,50	Media docena pañuelos muselina vaticana, por 0,75
Mozos de algodón, a 0,50	Medias transparentes finísimas, por 2,00
Mesalinas extranjeras, a 1,75	Cortes de blusa, tul y gasa, por 2,25
Golas colores última novedad, por 0,75	<b>Ropa blanca confeccionada</b>
Piezas encaje Valenciennes, 11 metros, por 1,10	Juegos personales compuestos de cinco prendas, por 24,20
Piezas cintas de seda con 7 1/2 metros, por 0,95	Finas, por 1,55
Tules para vestidos, a 0,05 una.	Camisas enteramente bordadas a mano, por 1,75
Aplicaciones malla ó Cluny, a 0,30 metro.	Pantalones con tiras bordadas, por 1,95
Encajes Irlanda ó malla, por 2,25	Enaguas con tiras bordadas, por 3,25
Echarpes de gasa, por 2,95	Camisones con bordados, por 2,50
Sombrecos castor para Plerrot, a 1,75	Cubrecorsets con encajes, por 2,50
Pielos de marabú, a 1,75	

Y OTRA INFINIDAD DE ARTICULOS MAS CON LA MISMA BARATURA  
**Precios fijos.—15, PUERTA DEL SOL, 15.—Entrada libre.**

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
 Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.  
**ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION**  
**ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES**  
 Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN **SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA**  
**LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460**  
 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES  
**BOTELLA, 0,75 CENTIMOS**

**GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS, PIELES PIELES PIELES**  
 Juegos de alcaoba baratísimos. Gabinetes a 70 pesetas. Grandes rebajas por fin de temporada. Caballero de Gracia, 50, Salidas de la Gran Vía.

**LIQUIDACION VERDAD REVALENTA**  
 POR EXCESO DE EXISTENCIAS  
**21 - TETUAN - 21**  
 Lanás doble ancho, desde... 2 ptas. metro.  
 Patenes y gabanes, desde... 4 —  
 Trajes caballero, desde... 17,50 pesetas.  
 Gabanes caballero... 15 —  
**PRECIOS INCREIBLES**  
**LA PUBLICIDAD**  
 Anuncios.—León, 20.

**LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES**  
**DUNLOP**  
 Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).  
**PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID**  
 Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

**SERVICIO URGENTE**  
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.  
 Precisa que los remitentes facturen a **"Entregar a domicilio"** las mercancías que expidan.  
 Oficinas centrales..... 803  
 Oficinas auxiliares:  
 Estación Atocha..... 806  
 Idem Norte..... 801

**FITINATO DE QUININA CIBA**  
**NINGUNA FIEBRE SE LE RESISTE**  
 DEPOSITOS EN MADRID  
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».  
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

**VINOS TINTOS MARCA MARQUES DEL RISCAL ELCIEGO (Alava).**  
 Pidanse en todos los hoteles y restaurants.  
**AMERICANOS**  
 Fuenerrral, 2 y 4.  
**TERMINOS**  
**GARAGE DAMBORENEA**  
 Próxima la apertura en esta capital del Garage Damborenea, sucursal del gran garage y primera casa de automóviles de alquiler a gran lujo, establecidos en San Sebastián, se pone en conocimiento del público elegante que desde esta fecha se reciben encargos para abonos mensuales, trimestrales y anuales, en su nuevo domicilio y garage, sito en la calle de Fernández de la Hoz, 67. Servicio a gran lujo para población, viajes y turismo.—Stok Michelin.—Teléfono 1479.  
**REEMPLAZO DE 1916**  
 Se verifican sustituciones del servicio de AFRICA, en todas las Zonas de España: contratada antes del sorteo. Dirigirse a Manuel Castañeda, Barquillo, 29, Madrid.  
**MOLINOS — COMPRO**  
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.  
**S. A. LA VASCONGADA**

**EL SEÑOR**  
**D. JOSE DEL CACHO Y EGOZCUE**  
 REDACTOR DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»  
 Ha fallecido el día 28 de enero de 1917  
 R. I. P.  
 El Excmo. Sr. Marqués de Santa Ana; Leopoldo Romeo, director de «La Correspondencia de España»; sus hermanos, D. Manuel y doña Pilar; hermano político, D. Pedro Liria (ausentes),  
 RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Factor, 7, al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, el día 29 de los corrientes, a las once de la mañana.  
 El duelo se despide en el sitio de costumbre.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

**HERNIAS**  
**EL ATLAS**  
 Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.  
 Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.  
 Director Gerente: D. Alberto Marsden.  
 Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

**La Prensa**  
 Agencia de Anuncios  
 — DE —  
 RAFAEL BARRIOS  
 Carmen, 18, primero.

**ANISOSA**  
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.  
**SOLUCION BENEDICTO**  
 de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarrós crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco: 2,50 ptas.  
 DEPOSITO  
 DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.  
 Venta: Principales farmacias de España.

**REEMPLAZO DE 1916**  
 Se verifican sustituciones del servicio de AFRICA, en todas las Zonas de España: contratada antes del sorteo. Dirigirse a Manuel Castañeda, Barquillo, 29, Madrid.  
**MOLINOS — COMPRO**  
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.  
**S. A. LA VASCONGADA**

**NUEVOS MANANTIALES — EN — LOECHES**  
**PEÑAGALLO**  
 OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID  
 Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.  
**AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antihéptica !!**



### ¿ Por qué deben exigirse los de GUSTIN ?

¿ Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin ? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Mas las personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una formula como

la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, preparados y dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

## LITHINÉS del Dr GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este maravilloso producto.

El régimen continuo y regular de los Lithinés del Doctor Gustin disuelve y elimina del organismo el ácido úrico y protege así al organismo contra todos los graves y dolorosos trastornos del artrismo. Además asegura á todos, jóvenes y viejos, á los sanos y á los que están enfermos, la mejor defensa contra las enfermedades de riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO para ESPAÑA : DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

**Insistan ! exijan el nombre del doctor !**

### Importación. Exportación. INDUSTRIA

Hay muchísimo que hacer en España. Caballero extranjero, con gran experiencia de negocios en varios países, varios idiomas mundiales, facultades especiales para negocios con países extranjeros, ideas modernas, iniciativa, desea conocer caballero español, con espíritu de negocios, de buena posición, bien relacionado, preferiblemente con conocimientos técnicos, que disponga bastante fuerte capital, queriendo utilizarlo, que conozca muy bien España, y que quiera establecerse ó esté ya establecido en el Norte del país. Objeto: Aprovechando situación actual, crear y sucesivamente desarrollar importantes negocios. Escribid con detalles á «GENTLEMEN, AMERICAN STYLE», Sociedad General de Anuncios de España, Montera, número 19, Madrid.

**T.M.C.**  
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

**COMPRO**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**  
del Monte, aunque estén empujadas en casas de préstamos, y vendidas.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **PLATERIA**  
**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, esla acreditada **FABRICA DORADAS**  
Cabeza, 34.

**PRESTAMOS**  
por alhajas y papeletas del monte.-Sevilla, 12-14, entreo.

**ANIVERSARIOS DE LA SEÑORA**  
**D.ª Isabel González Cabeza**  
VIUDA DE HORMA Y DE SU HIJO  
**D. José Horma y González**  
Que fallecieron, respectivamente, el 28 de enero de 1916 y el 30 de abril de 1913.  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (calle de San Leonardo), serán aplicadas en sufragio de sus almas.  
La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.  
Se han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR**  
**Don Jesús Casanova y Moreno**  
FALLECIÓ EL DIA 30 DE ENERO DE 1916  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Escarote y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos, doña Mercedes González-Mateo y Otazu y D. César Martínez Herranz; nietos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.  
El funeral que se celebrará el día 30 del actual en la iglesia de las Calatravas á las once y media de la mañana, se aplicará por el eterno descanso de su alma.  
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia del Corazón de Jesús y San Francisco de Borja (calle de la Flor), el 1.º de febrero en el Oratorio del Caballero de Gracia y parroquia de San Ildefonso, el 4 en el Carmen, el 5 en San Luis, obispo, el 8 en el Salvador y San Luis Gonzaga (Luzes), y el 8 y el 25 en la de las Calatravas, serán aplicadas por el alma del finado. También se celebrarán misas rezadas y de réquiem el 30 del corriente en Villanueva de la Jara (Cuenca) con el mismo fin.  
El Excmo. 6.º Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; el Excmo. Sr. Cardenal-arzobispo de Toledo; los excelentes ó ilustrísimos señores arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los señores obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

**EL EXCMO. SEÑOR**  
**D. Apolinar Saenz de Buruaga y Mateos**  
GENERAL DE DIVISION DE LA SECCION DE RESERVA  
HA FALLECIDO EL 28 DE ENERO DE 1917  
A LAS CINCO DE LA MAÑANA  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.  
Su director espiritual, el Revdo. P. Laria, S. J.; su desconsolada esposa, doña María de la Concepción Polanco; sus hijos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Rollo, núm. 2, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
El duelo se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas ni se admiten coronas.  
Todas las misas que se celebren el día 8 de febrero próximo, en la iglesia de Religiosos del Corpus Christi (Carboneras), serán aplicadas por el descanso de su alma. (11)

**LA EXCMA. SEÑORA**  
**Doña Rosalía Estrella de la Quadra**  
Viuda del General Moñío  
Ha fallecido en Valencia el 28 de enero de 1917  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.  
**R. I. P.**  
Su hija, la Ilma. Sra. doña Dolores, viuda de Torrontegui; nieta, doña María de Torrontegui; nieto político, D. Ignacio Pardo, y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos que en caridad se sirvan encomendar su alma á Dios.  
No se reparten esquelas.  
Valencia, 28 de enero de 1917.

**5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Arenal, número 1.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**MANICURA**  
Manicura. Hartzenbusch, 15; ascensor, calefacción. Avisos para domicilio. Tel.º 2.714.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
Coya, 85-87, cuartos lujo Mediodía ascensor, baño, teléfono, 15-17-19 duros.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

**Capitalistas.** Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42. Horas: 5, 8.

**Empleado se necesita en Andalucía para casa inglesa.** Persona activa, práctica negocios comerciales. Conociendo bien el francés é inglés. Mecanógrafo, preferible con conocimiento asuntos marítimos.—Indíquese edad, estado, referencias y sueldo pedido. Pasport 347. Lista, Sevilla.

**CEDU gabinete.—Raimundo Culo, 1, principal.**

**Usted desea un tónico que cure su anemia, debilidad, convalecencia, neurastenia, catarro crónico, falta de apetito. Usted necesita «Arnadine» (forma elixir), regenerador poderoso del organismo. Martín y Durán, Depositarios.—Madrid.**

**Fábrica paraguas Arroyo.—Barquillo, 9.**

**Representante inmejorable** referencias admite representaciones de todas clases.—Dirigirse: Antonio López Orviga (Granada).

**CONSULTAS**  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pias, son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.

**ENSEÑANZA**  
80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones últimas. Antigua Academia Jara. Informes, programas gratis. Jacometrezo, 46.

**Los cuellos y puños quedan como nuevos en el «Planchado Hispano-Alemán», por cinco céntimos.** Apodaca, 14.

**Para ampliación de Industria** grandes ramilletes, falta socio capitalista con 15 ó 20.000 pesetas.—Sr. Díaz, Atocha, 40 y 42.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Se compra palo de regaliz. Sen grandes cantidades, buenos precios. Dirigirse: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores.)

**Compro, vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos.** Clavel, 8; Prado, 5. Tiendas.

**Platener ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedará nuevos.** Pedido ferretería, 2 pesetas franco; por correo, 2,50. Vitud de Yasoulié, Argensola, 21.

**Administrador necesitase para importante finca regadio inmediata estación ferrocarril.** Indispensable conocimientos agrícolas y fianza. Enviar condiciones carta: Bertrand Valverde, 8, anuncios.

**Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros.** Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

**Política. Obra completa (dos tomos), de contestaciones extensas nuevo programa en sus dos ejercicios.** Precio: 15 pesetas. Remítense provincias previo envío su importe. Pedidos: Academia Matritense.—Plaza San Gregorio, 11.

**Colorantes.** Ortega y Compañía, Bilbao. Caramela oro. Amarillo fideo.—Buscamos agentes compradores.

**250 pesetas producen 500 garantizadas; libro sensacional «Crisis Mundial».** Ernesto Bark, Constancia, 3.

**Compro, vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos.** Clavel, 8; Prado, 5. Tiendas.

**Para ingresar Compañía Norte.—Preparación completa para empleos Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial.** Alumnos ingresados: 3, 5, 8, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 58, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza é informes verdad. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles, Pez, 18.

**Teatro Real. Ceden funciones domingo, turno 2.º, palco bajo, frente. Razón.—Zurbano, 34.**

**Capital se colocan, productos grandes rendimientos, primeras, segundas hipotecas toda España.** Informes: Carrera San Jerónimo, 15, principal 11 1 y 5 á 6.

**Compro, vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos.** Clavel, 8; Prado, 5. Tiendas.

**Teatro Real. Se ceden funciones domingo, turno 2.º, palco bajo, frente. Razón.—Zurbano, 34.**

**Capital se colocan, productos grandes rendimientos, primeras, segundas hipotecas toda España.** Informes: Carrera San Jerónimo, 15, principal 11 1 y 5 á 6.

**El Detective Internacional** garantiza investigaciones, vigilancias particulares, rastros, vados. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.